Модель управления процессом психолого-педагогического 
сопровождения работы с одарёнными детьми в МАДОУ

В последнее время актуальность и значимость проблемы раннего выявления и развития одаренности все больше возрастают.

Дошкольное детство является очень важным и благоприятным периодом для развития одаренности. Однако возможности дошкольного возраста, как показывает практика, реализуются слабо.

Это обусловлено, с одной стороны, долгое время преобладавшей ориентацией на «среднего» ребенка, с другой стороны – отсутствием у работников системы дошкольного воспитания и родителей необходимых знаний о методах выявления и развития одаренности на этапе дошкольного детства. Поэтому в реальной практике ДОУ остро ощущается необходимость постановки целенаправленной, планомерной и систематической работы руководителей, всего педагогического коллектива по выявлению, поддержанию и развитию одаренных дошкольников.

В эту работу должны быть привлечены родители (лица, их заменяющие) , социальные институты, широкая общественность. Однако, деятельность по направлению развития детской одаренности в масштабе дошкольного учреждения невозможна без научно - обоснованного управления этого процесса. Научно – теоретический анализ проблемы и реальной практики дошкольных образовательных учреждений убеждают нас в том, что отсутствие системы развития детской одаренности внутри детского сада отрицательно сказывается на эффективности деятельности с одаренными дошкольниками.

Управление развитием детской одаренности в дошкольном учреждении является тем рычагом, который нацелен на активизацию руководящих работников, педагогов, родителей, путем создания всех необходимых условий для проявления и развития их творческого потенциала в направлении деятельности с одаренными детьми. Предлагаемая нами модель управления процессом психолого-педагогического сопровождения работы с одаренными детьми внутри детского сада является результатом труда коллектива ДОУ комбинированного вида № 52 с приоритетным осуществлением физического и художественно – эстетического направлений. При создании данной модели мы исходили из следующих теоретических соображений и практических выводов:
- развитие детской одаренности в условиях обычного детского сада требует разработки и внедрения целостной системы педагогического управления деятельностью всего педагогического коллектива в этом направлении;
- сама деятельность педагогического коллектива детского сада по развитию детской одаренности строится на основе системного, личностно-ориентированного, личностно - деятельностного подходов, которые обеспечивают системность, координацию деятельности всех подструктур дошкольного учреждения в развитии детской одаренности;
- включение дошкольников в разные виды деятельности, исходя из их способностей, склонностей и интересов.

При разработке модели управления процессом психолого-педагогического сопровождения работы с одаренными детьми внутри дошкольного учреждения мы выбрали интеллектуальную одаренность детей дошкольного возраста и поставили перед собой цель – теоретически обосновать, разработать и апробировать модель управления процессом психолого-педагогического сопровождения работы с одаренными детьми внутри дошкольного учреждения. Объектом исследования при этом является управленческая деятельность администрации детского сада, а предметом исследования выступает управление системой работы с одаренными детьми в условиях дошкольного учреждения.

В основу разработанной нами модели положены следующие педагогические условия, соблюдение которых должно обеспечить оптимальное управление развитием детской одаренности в обычном дошкольном учреждении:
- работе с одаренными детьми в дошкольном учреждении придается целенаправленность и системность;
-система работы педагогического коллектива детского сада по развитию способностей и дарований дошкольников станет объектом управленческой деятельности администрации учреждения;
-реализуются все этапы управленческого цикла в осуществлении управления развитием детской одаренности;
-реализуется научно обоснованное содержание и методика управленческой деятельности администрации, обеспечивающие успешное развитие одаренности дошкольников.

Управление процессом психолого-педагогического сопровождения работы с одаренными детьми в условиях детского сада нами понимается как регулирование состояния системы работы с одаренными детьми в целях получения желаемого результата в их воспитании, обучении и развитии.

Предлагаемая нами модель управления процессом психолого-педагогического сопровождения работы с одаренными детьми внутри дошкольного учреждения включает в себя четыре блока (приложение 1) .
1. Управленческая деятельность администрации дошкольного учреждения по развитию детской одаренности.
2. Содержание деятельности педагогического коллектива по развитию детской одаренности в масштабе детского сада.
3. Развитие интеллектуальной одаренности воспитанников в учебном процессе (на занятиях) .
4. Дополнительная работа с дошкольниками в направлении развития детской одаренности, которая представлена работой интеллектуального кружка «Мир логики».

Каждый из вышеназванных структурных компонентов модели управления процессом психолого-педагогического сопровождения работы с одаренными детьми внутри дошкольного учреждения имеет свои подструктуры. Отметим, что все указанные компоненты предложенной модели взаимосвязаны, взаимообусловлены и составляют единый цикл управления развитием одаренности дошкольников.

Содержание деятельности по развитию детской одаренности в масштабе ДОУ включает следующие блоки:
- работа с педагогами;
- работа с воспитанниками;
- работа с родителями воспитанников.

Работая в данном направлении, мы выбрали развитие интеллектуальных способностей и одаренности дошкольников в образовательном процессе, это включает педагогические меры по выявлению и сопровождению одаренных детей; внедрение современных образовательных технологий и специфических методик развития детской одаренности и т.д.
Интеллектуальный кружок «Мир логики» решает следующие задачи.
1. Учить детей оперировать знаниями о предметах, их связях и отношениях, признаках этих предметов; видеть причинно-следственные отношения между явлениями и действиями окружающего мира, взаимосвязь живой и неживой природы, человека и природы, их обоюдное значение, роль человека в природе. Учить распознавать условные обозначения, пользоваться готовыми моделями.
2. Развитие творческой активности и гибкости мыслительной деятельности через использование технологии В. В. Воскобовича «Сказочные лабиринты игры».
1. Развитие математических способностей и склонностей.
2. Развитие зрительно-моторной координации и мелкой моторики.
3. Развитие личностных качеств, навыков самоконтроля и навыков самооценки.
4. Подготовка к школе.

Кружок посещают одаренные дети подготовительной к школе группы имеющие склонность к математике и высоким уровнем развития умственных способностей.

В целом, апробация созданной модели управления процессом психолого-педагогического сопровождении работы с одаренными детьми внутри дошкольного учреждения показывает ее эффективность как в плане решения первоочередных задач дошкольного образования, так и в отношении стимулирования педагогов к активной деятельности по профессиональному самосовершенствованию, и главное - в достижении количественных и качественных изменений в воспитании, обучении и развитии дошкольников. Одновременно наблюдаются позитивные изменения в работе дошкольного учреждения с родителями, повышения ответственности педагогических работников за качество своего труда.
