Руководства проектной деятельностью 
в дошкольном образовательном учреждении

На начальном этапе была создана творческая группа по разработке и внедрению  проекта. Педагоги осуществляли поиск продуктивных методов и технологий обучения дошкольников, способствующих развитию поисково-исследовательской активности у дошкольников, приоритетным явилась проектная деятельность. 

Проектная деятельность – это дидактическое средство активизации познавательного и творческого развития ребенка и одновременно формирование личностных качеств ребенка. Знания, приобретаемые детьми в ходе реализации проекта, становятся достоянием их личного опыта. Экспериментируя, ребенок ищет ответ на вопрос и тем самым, развивает творческие способности, коммуникативные навыки. Используя проект, как форму совместной развивающей деятельности детей и взрослых, педагоги организуют воспитательно-образовательную деятельность интересно, творчески, продуктивно.

В период функционирования проектной деятельности в дошкольном образовательном учреждении у коллектива появляется определенная свобода действий в области творческих начинаний.  Каждый, пропуская цели и задачи проекта через себя, открывает и изобретает что-то свое.

Следовательно, чтобы проект состоялся у субъектов этого процесса (педагоги, дети, родители) должен быть серьезный мотив заинтересованного участия, равнодушие влечет за собой формализм и искажение результатов проектной деятельности. Отсутствие интереса, а то и негативное отношение с их стороны может в корне изменить ход проекта.

Особенностью проектной деятельности в дошкольной системе образования является то, что ребенок еще не может самостоятельно найти противоречия в окружающем, сформулировать проблему, определить цель (замысел). Поэтому в воспитательно-образовательном процессе ДОУ проектная деятельность носит характер сотрудничества, в котором принимают участие дети и педагоги ДОУ, а также вовлекаются родители. Родители становятся непосредственными участниками образовательного процесса, обогащая свой педагогический опыт, испытывая чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и успехов ребенка.

Педагогическое проектирование позволяет интегрировать сведения из разных областей знаний для решения одной проблемы и применять их на практике. Процесс обучения становится не только более экономным, но и более интересным. Проектная деятельность развивает наблюдательность, творческое и критическое мышление, самодисциплину, культуру речи, позволяет участникам быть более активными в дошкольной жизни, способствует развитию у детей и педагогов навыков общения в группе, умение отстаивать и доказывать свою точку зрения, умения публичного выступления.

Таким образом, рассмотренные выше методологические основы проектной деятельности дали представления о высокой степени адаптивности инновационных технологий к специфике ДОУ. Метод проектов в работе с дошкольниками сегодня — это достаточно оптимальный, инновационный и перспективный метод, который должен занять свое достойное место в системе дошкольного образования.

Именно поэтому, изучив методическую литературу, познакомившись  с историей возникновения проектного метода, типами и видами проектов, структурой проекта  и  с опытом работы педагогических коллективов других дошкольных учреждений, мы сделали вывод, что изучение вопросов о развитии проектной деятельности в дошкольных образовательных учреждениях в современных исследованиях представлено недостаточно. На сегодняшний день существует некоторый опыт применения метода проектов в практике, однако данная деятельность не имеет строгих методических разработок. Теоретические основы метода проектов только изучаются и результаты поиска носят общий характер. 
Методическое руководство и его значение в системе проектной деятельности в дошкольном образовательном учреждении.
Методическое руководство проектной деятельностью в дошкольном образовательном учреждении- это процесс подготовки и включения педагогов в  работу по повышения компетентности и мастерства, достижения качественно высоких результатов образовательного процесса.

Коллективом детского сада было решено выстроить методическую систему обучения педагогов ДОУ по внедрению проектной деятельности в образовательный процесс ДОУ как одной из эффективных  форм планирования и организации воспитательно-образовательной работы, влияющую на формирование компетентности педагогов, выработку у них исследовательских умений, развитие креативности, прогнозирования, поиска инновационных средств и, таким образом, повышающую качество воспитательно-образовательного процесса и развитие у дошкольников поисково - исследовательской активности. 
Содержание методического руководства старшего воспитателя по проектной деятельности (по П.И. Третьякову, К.Ю. Белой)
Функции управления 
Содержание методической работы старшего воспитателя 
1.Информационно - аналитическая 
Формирует банк данных о профессиональных качествах педагогов, педагогическом опыте, новых исследованиях в педагогике. 
2. Мотивационно - целевая 
Совместно с руководителем ДОУ и педагогами определяет цели и задачи метода проектов. Помогает педагогам в организации проектной деятельности. 
3.Планово- прогностическая 
Прогнозирует развитие проектной деятельности. 
4. Организационно – исполнительская 
Анализирует выполнение плана работы по проектной деятельности. Оказывает методическую помощь педагогам. Готовит и проводит заседания творческой группы: выявляет недостатки, упущения, демонстрирует положительные наработки в реализации проектов. Организует открытые занятия, мероприятия. Проводит педагогическое обследование детей, анкетирование педагогов, родителей. Оказывает педагогам помощь в осуществлении взаимодействия с социумом. 
5.Контрольно – диагностическая. 
Осуществляет с заведующей ДОУ, творческой группой педагогов контроль за организацией и проведением проектов, оценивает положительное, недоработки проектной деятельности. 
6.Регулятивно – коррекционная (оперативно - функциональное регулирование) 
Обеспечивает оперативную помощь педагогам в организации проектов, повышения компетентности педагогов по вопросам проведения проектной деятельности 
Приоритетными направлениями развития проектной деятельности ДОУ определены: 
-повышение качества дошкольного образования; 
-личностное развитие ребенка дошкольного возраста, способного реализовать себя как часть социума. 
Таким образом, методическое руководство заключается в планировании, организации проектной деятельности, учете объективных возможностей педагогов, уровня их профессиональной и методической компетентности, готовности осваивать, внедрять и разрабатывать проекты, обеспечении содержания, методов в решении поставленных задач, функционировании творческих групп и всего педагогического коллектива для достижения качества дошкольного образования.
Цели, содержание и методика проектной деятельности
Проектная деятельность–это совместная деятельность взрослых и детей по планированию и организации педагогического процесса в рамках определенной темы, т.е. осуществление замысла от момента возникновения до его завершения с прохождением определенных этапов. Проектная деятельность дает возможность воспитывать «деятеля», а не «исполнителя», развивать волевые качества личности, навыки партнерского взаимодействия (1, с.19).
Мы привыкли, что процесс обучения дошкольников часто строится по принципу: «повтори за мной». Другими словами, успешным, а значит умным, считается тот, кто может воспроизвести услышанные от воспитателя знания. Ребенку достаточно повторить услышанное, следовательно, он использует только свою память, а не свое мышление и свой ум. Это обучение в большей степени репродуктивное.
Поэтому, решая данную проблему путем метода проектов для развития детского творчества, дошкольное учреждение следует принципам продуктивного или развивающего обучения. В этом случае ребенок сам добывает знания, сам находит ответы на поставленные вопросы. Сталкиваясь с новой задачей, ребенок может использовать свои умения по поиску решения. Соответственно появление новой проблемы становится для него не тупиком, а способом продолжить свое образование. Такие люди способны к нестандартному, творческому решению поставленной задачи, они оказываются востребованными современным обществом. (3,с.12).
Содержание основных работ по руководству проектами: 
· инициация - обдумывание идеи, разработка концепции проекта, создание команды специалистов, распределение обязанностей между участниками проекта; 
· планирование - определение методов и средств достижения поставленных целей, результатов проекта, определение работ и их взаимосвязей, перспективное планирование, планирование коммуникаций в проекте; 
· выполнение - организация и координация выполнения плана; 
· контроль и регулирование - представление отчетов о ходе выполнения работ проекта, управление изменениями; контроль выполнения задач и сроков выполнения проекта. 
· закрытие - завершение проекта, его презентация. 
Предпосылками использования метода проектов в нашем дошкольном образовательном учреждении явились следующие моменты:
· имеются квалифицированные специалисты; 
· имеется потребность педагогов в проектной деятельности; 
· используются комплексная и вариативные программы,
· инновационные технологии; 
· осуществляется интеграция базисного и дополнительного образования, создание единого образовательного пространства; 
· происходит адекватное вовлечение семей в воспитательно-образовательный процесс; 
· совершенствуется развивающая среда в детском саду; 
· осуществляется многофункциональное взаимодействие с социумом.
Прежде чем приступить к выполнению поставленных задач было проведено анкетирование педагогов ДОУ. Результаты анкетирования педагогов по готовности к проектной деятельности показал: 
· низкий (10%) – желания пока нет; 
· средний (50%) – желание есть, но испытывают трудности в организации проектов; 
· высокий (40%) –готовы к осуществлению 
Была создана творческая группа из педагогов с высоким уровнем готовности по осуществлению руководства проектной деятельности в ДОУ.
Творческой группой была поставлена цель - поиск эффективных педагогических условий по внедрению проектной деятельности в педагогический процесс. 
Сформулированная цель выявила постановку следующих задач исследования: 
1. Дать анализ психолого- педагогической литературы по развитию метода проектов в дошкольном образовательном учреждении.
2. Определить готовность педагогов к работе с детьми, используя метод проектов. 
3. Совершенствововать профессиональный уровень педагогов через использование творческих форм активации и осмысления своей педагогической деятельности.
4. Установление партнерских взаимоотношений с семьями воспитанников, с окружающим социумом путем объединения усилий для развития и воспитания детей. 
5. Обосновать цели, содержание и методику организации проектной деятельности
Грамотная организация и методическое руководство в ДОУ является для педагогического коллектива залогом успешного овладения современными технологиями организации проектной деятельности, а также средством повышения профессиональной компетентности воспитателей. Следовательно, выявив способности и возможности каждого педагога осуществления проектной деятельности, необходимо создать условия, содержание, формы методического руководства проектной деятельности в дошкольном образовательном учреждении.
Условия, содержание, формы методического руководства проектной деятельностью.
Педагогические условия для организации проектной деятельности: 
· обучение педагогов организации проектной деятельности; 
· создания предметно-развивающей среды; 
· организация работы с родителями. 
Для организации проектной деятельности в ДОУ необходимо было определить нормативно- правовую базу, которая включает в себя: 
Положение о проектной деятельности (Приложение 1); 
Положение о творческой группе (Приложение 2); 
План мероприятий по повышению уровня проектной деятельности педагогов (Приложение3). 
С творческой группой педагогов были определены основные направления работы по 4 линиям развития: 
· физическое развитие и здоровье; 
· познавательно - речевое развитие; 
· художественно- эстетическое развитие; 
· социально- личностное развитие. 
Творческая группа определила, что темы проектов могут быть самыми различными, главное их условие - интерес детей, что обеспечивает мотивацию к успешному обучению. Воспитатель, который прислушивается к детям, знает, что их интересует, найдет много тем для проектов.
Творческая группа педагогов определила: 
Технологию создания проекта (Приложение 4); 
План тематического проекта (Приложение 5); 
Методы, формы проектной деятельности (Приложение 6)
Задачи обучения на каждом возрастном этапе в соответствии с основными линиями развития (Приложение 7). 
Этапы освоения дошкольниками проектных действий (Приложение 8); 
Рекомендации- советы работы над проектами (Приложение 9). 
Подготовка педагогов к работе над проектами проводилась по двум направлениям.
Внедрение в практику работы метода проектов в ДОУ начиналось с организации работы с педагогами. 
Первое направление: 
Проведено анкетирование педагогов (Приложение 10); 
Подбор методической литературы по методу проектов; 
Отбор участников проводился на основе желания самих педагогов включиться в проектную деятельность по результатам собеседования, анкетирования. 
Главным критерием при этом была готовность педагогического коллектива к открытости и изменениям в работе с детьми. 
Второе направление. Определили формы и методы работы: консультации, семинар, коллективный просмотр занятий, деловая игра, беседы, диспут, круглый стол, работа с методическими материалами, взаимопосещения, методические выставки, презентации проектов. 
Были использованы следующие формы работы: 
· педагогический совет проходил в форме защиты проектов. 
· педагогическая импровизация "Кто хочет стать знатоком проектного метода?" (Приложение 11)
· педагогическая мастерская "Работаем по методу проектов" (Приложение 12)
· консультации по темам «Проектная деятельность в дошкольном образовательном учреждении: этапы освоения проектных действий», «Содержание проектной деятельности». (Приложение13); 
· «круглый стол» по решению проблем, возникающих в проектной деятельности, осуществления методической помощи и поддержки. 
Ожидаемыми результатами проектной деятельности являются рост профессиональной компетентности педагогов в реализации метода проектов, подготовка методической продукции (разработка алгоритма реализации проектов, составление перспективных планов проектной деятельности, методические разработки). 
Методическое руководство проектной деятельности включает в себя контроль за: 
· влияние проектной деятельности на профессиональную компетентность педагогов. 
· качество и уровень образования детей дошкольного возраста через проектную деятельность; 
С творческой группой педагогов были изучены основные подходы, требования к организации проекта, создан алгоритм и определены методы организации проектной деятельности.
Участие специалистов - предметников в проектной деятельности является обязательным условием реализации проектных задач через интегрированные формы обучения детей. 
Специалисты - предметники определили, какие воспитательно-образовательные задачи по своему направлению педагогической деятельности будут реализовывать в процессе проектной деятельности. 
Педагог-психолог также задействован в проекте, помогает воспитателю в отслеживании эмоциональной включенности детей в проектную деятельность. Наблюдая за детьми, он незаметно для них проводил обследование и естественную коррекцию психологических затруднений или проблем, когда сама деятельность детей в заданных условиях дает воспитателю или педагогу-психологу возможность непосредственно, через обычное наблюдение получать представление об их развитии.
В проектной деятельности принимали участие несколько групп, поэтому методическое руководство выступало в качестве координатора: были организованы «круглые столы» по планированию темы, где распределялись обязанности среди привлекаемых к проектной деятельности сотрудников, составляли графики мероприятий по теме, осуществлялась методическая помощь и поддержка.
Планирование и организация проектной деятельности детей и взрослых в дошкольном образовательном учреждении включает в себя четыре последовательных этапа:
I этап –подготовительный. Выбор темы проекта, определение целей, задач проектной деятельности, назначение ответственных. 
При составлении перспективного плана работы учитывались:
· задачи ОП дошкольного образования, дополнительных программ по которым работает дошкольное учреждение; 
· интересы детей, их проблемы и затруднения, пробелы в знаниях. 
Таким образом, воспитатели не только помогали детям погрузиться в тему, но и незаметно подводили к проблемной ситуации, в процессе которой продумывали способ действий реализации проектных задач.
II этап –организационный. При планировании проектной деятельности воспитатели определили: 
· сроки проектов (от 1 до 3 месяцев), в соответствии со сложностью выбранной темы, количества включенных в нее событий, интереса детей к теме. 
· задачи развития детей в проектной деятельности.
· Воспитатели прослеживали, какие задачи воспитания и обучения должны быть решены с детьми в проектной деятельности. 
· план проектной деятельности. Для эффективного выполнения проекта, а также своевременной и качественной подготовки педагогов к событиям или мероприятиям, воспитатели четко определяли все этапы реализации проекта, что и в какой день планируется организовать, проводили наиболее значимые события, мероприятия. 
· психолого-педагогическое и методическое сопровождение проектной деятельности. На этапе планирования воспитатели продумывали участие в проектной деятельности других специалистов образовательного учреждения: педагога-психолога, музыкального руководителя, инструктора по физической культуре, инструктора по труду, медицинских работников и других сотрудников дошкольного учреждения. 
· методическое обеспечение проектной деятельности. Воспитатели определяли, какие пособия, атрибуты им необходимы для реализации проекта. Особое внимание уделяли информационному обеспечению темы: подборка художественной литературы, наглядные пособия, технические средства обучения, музыкальное сопровождение. 
III этап – основной. Реализация проектных задач, проживание темы проектов, проведение основных мероприятий по плану, разработанному детьми, педагогами и родителями. Воспитатели старались создать условия для погружения детей в тему, стремились, чтобы каждый ребенок увидел разнообразные эмоционально-привлекательные возможности собственного участия в общем для всех деле. Вместе со взрослыми дети применяли полученные знания и умения в разнообразных ситуациях. После чего воспитатели создавали условия для того, чтобы ребенок стал реальным субъектом проектной деятельности. Проектная деятельность предусматривает психологическое и педагогическое (в том числе методическое) сопровождение, которое создается в результате тесного взаимодействия всех специалистов образовательного учреждения и родителей. Педагогическое обследование детей, проводимое воспитателями, показало высокую результативность знаний, умений детей по теме проектов. 
Большое внимание воспитатели уделяли внимание развитию предметно - развивающей среде в группе. Внешнее окружение ребенка не только способствует его эмоциональному «погружению» в тему, но и поддерживает познавательный и эмоциональный интерес в течение всего периода проектной деятельности. 
Цель воспитателей в организации предметно- развивающей среды содействовать развитию ребенка как личности, поэтому задействованность среды ребенком, ее активное познание, изучение зависит от профессиональной компетентности педагогов. 
Воспитатели уделяли особое внимание в создании предметно–развивающей среды учету развития всех видов детской деятельности, возможности для исследования, поисковой деятельности, экспериментирования. Функциональный комфорт предметной среды обеспечивает и психофизическое благополучие детей. Творческой группо была создана модель развивающей предметной пространственной среды по поисково-исследовательской активности дошкольников которая включала в себя, исследовательские центры, центры науки и природы, литературный центр «Хочу все знать!», игровой центр, центр моделирования и т.д. (приложение ) 
Воспитатели в соответствии с темами проектов пополнили развивающие центры в группах дидактическими играми, пособиями, игрушками.
Помимо сотрудников образовательного учреждения в проектной деятельности активное участие принимали родители. Воспитатели, разрабатывая проект, особое внимание уделяли, в чем конкретно будет заключаться участие родителей: в подборе атрибутов для оформления группы в соответствии с темой проекта, сборе информации, участии в тематических мероприятиях и событиях, выполнении творческих домашних заданий совместно с детьми. Было проведено родительское собрание, на котором родителям было разъяснено суть метода проектов и его значимость для развития личности детей. Родителей познакомили с основными этапами проектной деятельности и формах возможного участия в ней.
На первых этапах работы не все родители активно включались в реализацию проектов, ссылаясь на занятость и нехватку времени, но, увидев первые результаты, становились участниками проектной деятельности. В настоящее время родители активно включаются в работу по реализации проектов. Часто родители задерживаются в группах, наблюдают за деятельностью детей, помогают им, записывают рассказы своих малышей, оформляют альбомы, делают рефераты, обсуждают интересующие их вопросы с педагогами, участвуют в организации и проведении разных мероприятий. 
Родители, участвуя в реализации проекта, являются не только источником информации, реальной помощи и поддержки детей и воспитателей в процессе работы над проектом, но так же стали непосредственными участниками образовательного процесса. Воспитатели, работая над проектом, составили план работы с родителями.
Так в результате целенаправленной работы с родителями повысилась активность родителей в организации и проведении проектной деятельности, что побудило родителей разрабатывать совместные с детьми проекты.
IV этап- заключительный - защита проекта, подведение итогов, оценка полученных результатов и рекомендации, определение перспектив. 
Так в результате данных проектов в дошкольном образовательном учреждении была пополнена развивающая среда, составлены различные картотеки, памятки для родителей, рекомендации для воспитателей, повысилась активность родителей в деятельности дошкольного учреждения. 
Вывод. Таким образом, использование метода проектов в методической работе позволяет повысить качество воспитательно-образовательной работы в ДОУ, вывести на более высокий уровень интегрированное взаимодействие всех участников образовательного пространства ДОУ: педагогов, детей, родителей, социум.
Метод проектов как один из методов интегрированного обучения дошкольников, основывается на интересах детей. Метод предполагает самостоятельную активность воспитанников детского сада. Только действуя самостоятельно и во взаимодействии с воспитателями, дети учатся разными способами находить информацию об интересующем их предмете или явлении. Такое понимание сущности метода проектов способствует формированию самостоятельности, познавательной деятельности детей дошкольного возраста. 
Использование метода проектов в работе с дошкольниками способствует повышению самооценки ребенка. Участвуя в проекте, ребенок ощущает себя значимым в группе сверстников, видит свой вклад в общее дело, радуется своим успехам. 
Педагоги дошкольного учреждения освоили методы проектной деятельности, могут использовать данную технологию в работе с детьми. Даже неудачно выполненный проект способствовал развитию профессионализма педагогов. 
Анализ проектной деятельности и понимание ошибок создавали мотивацию к повторной деятельности, побуждают к самообразованию. 
Использование метода проекта в образовательном процессе ДОУ помогло научиться работать в команде, вырабатывается собственный алгоритм действий для достижения поставленной цели, педагоги свободны в выборе способов и видов деятельности.
Родители стали активными участниками образовательного процесса. Взаимодействие с семьей позволило добиться наибольших результатов в работе с дошкольниками.
Результаты эффективности методического руководства экспериментальной проектной деятельности в дошкольном образовательном учреждении.
В результате наблюдений педагогического процесса, изучения материалов проектной деятельности, анкетирования педагогов, родителей показало, что необходимо развивать творческие способности детей через проектную деятельность. 
Творческой группой педагогов был разработан план работы над созданием проектов, цели, содержание организации проектной деятельности, определены задачи обучения на каждом возрастном этапе, в соответствии с основными линиями развития. Воспитатели в ходе предварительной работы изучали литературу по методике проектной деятельности.
После разделения на творческие микрогруппы участники проектной деятельности самостоятельно определяли тематику будущих проектов (с учетом возрастных и познавательных потребностей детей), отбирали фактический материал для конструирования проектов, проводили педагогическое обследование детей. 
При подготовке к заключительному этапу каждая группа оформляла документацию на проект, готовила презентацию с использованием современных компьютерных технологий. 
В процессе реализации инновационного проекта педагогами было разработано и реализовано более 20 педагогических проектов по познавательно-исследовательскому направлению и 8 совместных детско-родительских исследовательских проектов: «Воздух, которым мы дышим, «Влияние магнита на рост лука». «32 веселых друга», «Кто чем дышит», «Генеалогическое древо моей семьи», «Откуда пришла кубанская речь», «Шоколадная история», «Лукошко здоровья».
Педагоги ДОУ активно ведут работу по популяризации элементов инновационного проекта. Мы пытаемся распространить свой инновационный опыт в системе дошкольного образования через: федеральные сайты http://www.zavuch.info/, http://nsportal.ru на которых размещены методические материалы в рамках инновационного проекта, сайт детского сада http://detsadmdou15.ucoz.ru на котором, размещены все материалы по проектам, посещаемость которого свидетельствует о заинтересованности и востребованности инновационного опыта педагогической общественностью.
Коллектив принимает участие в методических мероприятиях различных уровней (муниципальных, региональных, всероссийских)
Участвовали в Региональном конкурсе «Лучшее дошкольное учреждение Краснодарского края» , краевом фестивале инновационных проектов «Инновационный поиск », краевом фестивале «Сохраним окружающую среду!» , муниципальном конкурсе инновационных проектов «Педагогика будущего». Опыты педагогов ДОУ в рамках инновационного проекта занесены в муниципальный банк передового опыта. Провели районные семинары «Детское экспериментирование, как метод познавательного развития дошкольников», краевой семинар «Моделирование развивающей предметно-пространственной среды по развитию у дошкольников поисково-исследовательской активности», районный мастер – класс по теме: «Чудеса большого мира», «Игры, активизирующие мыслительную деятельность детей дошкольного возраста» и др.
Внедрение метода проектов в образовательный процесс дошкольного учреждения на протяжении 3х лет работы инновационной площадки позволяет сделать следующие выводы:
· Метод проектов успешно реализуется в сочетании с программой обучения и воспитания детей в детском саду.
· Метод проектов как один из методов интегрированного обучения дошкольников, основывается на интересах детей, самостоятельную активность воспитанников детского сада. 
· Использование метода проектов в работе с дошкольниками способствует активному повышению самооценки ребенка. Участвуя в проекте, ребенок ощущает себя значимым в группе сверстников, видит свой вклад в общее дело, радуется своим успехам.
· Проектная деятельность качественно влияет на повышение профессионально-личностного потенциала, уровня квалификации и профессионализма педагогических работников в ДОУ, реализации индивидуальных возможностей, творческого потенциала всех участников образовательного процесса. Воспитатель выступает как организатор детской продуктивной деятельности, он источник информации, консультант, эксперт. Он - основной руководитель проекта и последующей исследовательской, игровой, художественной, практико-ориентированной деятельности, координатор индивидуальных и групповых усилий детей в решении проблемы. В процессе проектной деятельности воспитатель использует комплексные блочно-тематические занятия, интеграция: частичная или полная, а также такие технологии как проблемное обучение, экспериментирование, ТРИЗ и т.д.;
· Родители становятся активными участниками образовательного процесса. Сближаются позиции ДОУ и семьи к совместной творческой деятельности.
· Происходит активное развитие, обогащение, совершенствование материально-технической базы.
Первые проекты стали отправной точкой для внедрения в деятельность нашего учреждения метода проектов. 
Таким образом, проектная деятельность в образовательном процессе:
В отношении педагогов:
· способствует сплочению педагогического коллектива, гармонизации отношений с воспитанниками и их родителями.
· даёт педагогам возможность саморазвития и самовыражения, что обеспечивает потребность личности идти по ступенькам роста - от проекта к проекту.
В отношении детей:
·  обеспечивает индивидуализацию для каждого ребенка, условия для самоопределения и самореализации личности;
· реализует право ребенка на свободный выбор деятельности, мнений и рассуждений;
· привлекает детей к образовательной деятельности без психологического принуждения, опираясь на их интерес к содержанию и формам деятельности, учитывая их социальный опыт;
· обеспечивает эмоционально-личностное и социально-нравственное развитие ребенка,
· способствует сохранению и укреплению здоровье детей.
В отношении родителей:
· Способствует становлению родительской общественности непосредственными участниками образовательного процесса, обогащая свой педагогический опыт, испытывая чувство сопричастности и удовлетворения от своих успехов и успехов ребенка.
Метод проектов актуален и очень эффективен. Он дает ребенку возможность экспериментировать, синтезировать полученные знания, развивать, творческие способности и коммуникативные навыки, что позволяет ему успешно адаптироваться к изменившейся ситуации школьного обучения.
В перспективе планируем продолжать инициировать педагогов к использованию проектного метода во всех направлениях развития воспитанников, во взаимодействии с социальными партнёрами, родителями.
