Специалист дошкольного образования будущего: ориентиры и ценности

«Современный педагог не тот, кто учит, 
а тот, кто понимает и чувствует, как ребенок учится, 
как проходит его становление»
Л.С.Выготский

Современные ориентиры в российском образовании определили переход от традиционной системы обучения и воспитания к расширению спектра образовательных услуг, требующего от педагога самостоятельно выстраивать и реализовывать собственную деятельность. В современных условиях педагог — прежде всего исследователь, обладающий научно-психолого-педагогическим мышлением, высоким уровнем педагогического мастерства, определенной исследовательской смелостью, развитой интуицией, критическим анализом, разумным использованием передового педагогического опыта, потребностью в профессиональном самовоспитании, т. е. стремящийся формировать инновационный потенциал.

Интенсивное социальное, экономическое и культурное развитие современного общества существенно повышает требования, предъявляемые к дошкольному образовательному учреждению, основной целью которой является всестороннее развитие личности ребенка. Главным фактором влияющим на развития ребенка, активно самореализующегося в дальнейшей жизни, является личность самого воспитателя, от эффективности деятельности которого во многом зависит будущее всего общества. Забота о физическом, психическом и духовном здоровье воспитателя, о развитии его индивидуальности напрямую связана с ростом его профессионального мастерства, с эффективностью его работы по выполнению социального заказа общества.

Вопросы, касающиеся взаимного влияния профессиональной деятельности и личностных особенностей специалиста, в течение нескольких десятилетий привлекали внимание представителей различных отраслей науки, в том числе психологов (Б.Г. Ананьев, 1977; Е.А. Климов, 1996; А.К. Маркова, 1996; А.И. Папкин, 1996, 1998; К.К. Платонов, 1970; А.М. Столяренко, 1987, 1990; Л.Б. Филонов, 1981 и другие). Вопросом, занимающим особое место, является проблема профессиональной деформации специалиста.

Вопрос, связанный с профессиональным становлением, и личностным развитием, обсуждается в работах отечественных и зарубежных авторов – Б.Г. Ананьева (1977), С.Б. Братуся (1980), Л.С. Выготского (1984), Е.А. Климова (1996), И.С. Кона (1979), Л.Ф. Обуховой (1996), А.И. Папкина (1996), Л.Б. Филонова (1981,1992), З.Фрейда (1989), Э.Эриксона (1996) Е.Д. Юрченко, (2000) и других. Отмечается, что характеристики личности специалиста могут в той или иной мере обуславливать его профессиональное становление. В свою очередь выполнение профессиональной деятельности вызывает определенные личностные изменения, в том числе развитие профессиональной деформации.

Особенностью педагогической деятельности является высокая эмоциональная напряженность. Повторение ситуаций профессиональных стрессов приводит к ослаблению нервной системы педагогов, эмоциональным срывам, нервно – психическим заболеваниям. В связи с этим в своей повседневной работе воспитатель постоянно сталкивается с необходимостью управления своим эмоциональными состояниями, которые вызывают проблему поиска наиболее эффективных способов эмоциональной регуляции и саморегуляции  в напряженных ситуациях профессиональной деятельности.

Для преодоления вышеперечисленных проблем, на мой взгляд, необходимо, в первую очередь, внедрять компетентностный подход в систему образования. Этот подход позволит подготовить квалифицированного специалиста, свободно владеющего своей профессией и ориентирующегося в смежных областях деятельности, готового к постоянному профессиональному росту, социальной и профессиональной мобильности. Компетентностный подход позволит сбалансировать процентное соотношение между теоретическими знаниями и практическими умениями.

Подводя итог необходимо сказать, что в современных условиях педагогические работники, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, должны обладать «базовым» набором необходимых компетенций, в том числе эмоционально-личностных для успешного моделирования образовательно-воспитательного процесса. Суть которого состоит не в приспособлении ребенка к окружающей среде, а в формировании личности, выходящей за рамки этой среды, как бы смотрящего вперед, при этом ребенка не надо воспитывать извне, он должен самовоспитываться,, беря в пример самодостаточную личность педагога, который ориентирован на базовые ценности своей профессиональной деятельности и способной к такому проектированию образовательной среды, которая предполагает возможность самоопределения  для каждого участника образовательных отношений.
Старший воспитатель О.В.Зелина
