Аналитическая справка

по адаптации детей к условиям ДОУ
 2018-2019 учебный год.
В 2018-2019 учебном году во вторую младшую группу ДОУ поступило 25 детей. Дети поступали с июня по октябрь постепенно.

С момента поступления ребёнка в группу педагог-психолог, медицинская сестра совместно с воспитателями группы осуществляли наблюдение за протеканием периода адаптации детей к дошкольному учреждению.

Наблюдения анализировались и фиксировались в листах адаптации, заведённых на каждого ребёнка группы. Параметрами наблюдения стали следующие категории:

· эмоциональное состояние (настроение);

· аппетит во время завтрака, обеда, полдника;

· характер сна и длительность засыпания;

· проявления активности в игре, на занятиях, в речи;

· взаимоотношения с детьми;

· взаимоотношения со взрослыми;

На протяжении всего периода адаптации для детей были созданы благоприятные условия: гибкий режим дня, соответствующая предметно-пространственная развивающая среда, учет индивидуальных особенностей детей, сопровождение детей, эмоциональная поддержка в моменты расставания с родителями , спокойная музыка перед дневным сном, организованная игровая деятельность.
 Для родителей в период адаптации организованы следующие мероприятия: индивидуальные памятки и стендовая информация по адаптации детей, консультации по организации режима дня в период адаптации, рекомендации по профилактике заболеваемости и дезадаптации, родительские собрания по возрастным особенностям детей и др. Ежедневно родители могли получить индивидуальные консультации по любым интересующим вопросам у воспитателя, педагога – психолога, медицинской сестры и администрации.

Для педагогов в период адаптации были организованы следующие мероприятия: консультации по проблеме дезадаптации, «Как действовать воспитателю при негативном эмоциональном состоянии ребенка в момент расставания с родителями» и др., помощь в подборе адаптационных игр в группе.
В результате проведенных мероприятий и наблюдений можно сделать следующие выводы о процессе адаптации детей к ДОУ:

· Лёгкая адаптация – 13 детей, 52%

· Средняя адаптация– 10 детей, 40%

· Адаптация тяжёлая – 2 ребенка, 8%
     Таким образом, преобладает благополучная адаптация (легкая и средняя степень) и составляет 92%. Результаты течения адаптации свидетельствуют об успешном психолого-педагогическом сопровождении детей младшего дошкольного возраста. 
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