Тренинговое занятие для педагогов
«Познай себя»
Цель: побудить педагогов к самопознанию. 
Задачи:
1. активизировать знания о методах и способах самопознания;

2. мотивировать на самоанализ;

3. провести диагностику личностных особенностей;

4. определить возможные направления работы над собой.

Сегодня мы поговорим с вами о самопознании. Чаще всего люди задумываются о познании себя, обретении внутреннего спокойствия и гармонии, только тогда, когда их что-то не устраивает в собственной жизни, преследует череда негативных событий и проблем, стрессы и депрессии. Мы можем искать причину в самих себе.
С помощью каких способов и средств мы можем познать себя?
(Через самонаблюдение, самоанализ, сравнение; с помощью самоотчета, ведения дневника, просмотра кинофильмов, спектаклей, чтения художественной и специальной литературы, например по психологии, а также с помощью гороскопов, тестов и проч.)
 Упражнение «Физиогномики»
Я предлагаю вам выполнить первое упражнение. Как вы думаете, какую информацию можно получить по внешности человека? 
Физиогномика — умение по внешности, и особенно по лицу, судить о внутренних качествах человека, делать заключение о его характере. (Полный словарь иностранных слов, вошедших в употребление в русском языке. Попов М., 1907 год.)
 Инструкция: Разделитесь на группы (3-4). Я раздам каждой группе  по две фотографии.  Для чистоты эксперимента я не буду говорить, кто есть кто. Ваша задача — выделить максимальное количество информации о людях на фото. Время — 3–5 минут. По истечении времени представители от каждой группы зачитывают описания.

После того как все выступят, сообщаю, кто изображен на фотографиях. По итогам работы вместе с педагогами делаем выводы. Например: по лицу «прочитать» человека можно, но это непросто. 
Психогеометрический тест
Чтобы несколько познать свой внутренний мир, проанализировать собственные плюсы и минусы, я хочу предложить вам выполнить психогеометрический тест. Наверняка, многие из вас о нём слышали, может, кто и выполнял его. Это проективная методика исследования личности, представленная в 1978 году Сьюзан Деллингер. Она позволяет дать подробную характеристику личных качеств и особенностей поведения человека, составить сценарий поведения каждой формы личности в типичных ситуациях. Я вам раздам бланк, на котором изображено 5 фигур. Выберите из них ту фигуру, в отношении которой вы можете сказать: «Это Я!» Постарайтесь почувствовать свою форму. Если вы затрудняетесь с выбором, выберите из фигур ту, которая первой привлекла вас…пометьте её. При выборе фигуры руководствуйтесь мгновенным восприятием, интуицией, а не логическим обоснованием (какие фигуры «лучше» или «хуже») Раздаю бланки. Участники выбирают фигуры.
Теперь вам нужно разбиться на группы в соответствии с выбранной фигурой. Разбиваются на группы.
Сейчас я кратко познакомлю вас с набором личностных качеств, принадлежащих конкретной фигуре. На этом этапе работы у каждого участника есть возможность сообщить о том, что он ошибся с выбором, обосновать, почему он так считает, перейти в более подходящую для него «фигуру». Это делать, конечно, не желательно, но если вы поймете, что это точно не про меня, ни единого слова про меня там нет, тогда этот переход возможен.

После краткого знакомства с «фигурами» вы будете работать в группах. Работа в группах заключается в подготовке презентации своей «фигурной» воспитательной траектории, позиции и ответов на следующие вопросы:

· Наш педагогический девиз.

· Что, как правило, у нас хорошо получается или может получаться? (исходя из личностных качеств «фигуры»)

· Что нам мешает в нашей педагогической деятельности? (исходя из личностных качеств «фигуры»)

· Почему без нашей «фигурной» воспитательной траектории, позиции не обойтись в детском саду?

В презентации желательно, чтобы участвовали все представители «фигурной» группы.  Презентация должна отражать существенные черты воспитательного стиля людей данного «фигурного» типа.
Психогеометрический тест

Цель. Методика позволяет выявить личностные качества человека, основные поведенческие проявления в данный период психо-социального развития.

Круг
Высокая потребность в общении, контактность, доброжелательность, забота о другом, щедрость, способность к сопереживанию, хорошая интуиция, эмоциональная чувствительность, доверие к людям (иногда переходящее в доверчивость), ориентация на мнение окружающих, склонность к общественной работе, нерешительность в поступках (действиях), слабый политик, способность уговаривать и убеждать других, сентиментальность, склонность к компромиссам, бесконфликтность (подавление неприятных чувств в себе), самообвинение, широкий круг друзей и знакомых.
Сущность круга: «Человек-круг» ориентирован на межличностное взаимодействие. Он не видит себя вне коллектива, семьи, группы, общества. Данный тип достаточно коммуникативен с другими людьми, что позволяет ему быстро налаживать контакты, знакомиться, достигать поставленных целей через общение и различного рода межличностные связи. «Человек-круг» активен как эмоционально, так и поведенчески. Такие люди гибкие в общении, стараются избегать конфликтные ситуации или идти на компромиссные соглашения, либо сотрудничество. Страдают чувством вины, если сделают что-либо не так. 
 Слабые стороны: стараются угодить каждому. Очень тяжело вступают в конфликт — уступают первыми, часто не могут подать себя и свою команду должным образом, поэтому нередко попадают под влияние более сильной формы (треугольника, например).
Треугольник
Лидерские способности, установка на победу, желание быть первым, стремление к власти, высокомерие, надменность, честолюбие, эгоизм, прагматизм, ориентация на суть проблемы, уверенность в себе, решительность, импульсивность, завышенная самооценка, смелость, высокая работоспособность, нетерпеливость, буйные развлечения, напористость, самоутверждение перед другими, ориентация на статус, широкий круг общения, узкий круг близких друзей.
Сущность треугольника: «Человек-треугольник» - это сильная личность, которая может идти по пути самоутверждения через разные формы поведения. Такому типу очень важно доказать другим, что он сильнее, умнее, опытнее, лучше разбирается в тех или иных вопросах. Очень часто встречаются «женщины-треугольники» в семье. Такие женщины, как говорят, «тащут все на себе», они организаторы, воспитатели своих детей, кураторы семейного быта, «добытчики» денег и т.д.  
Слабые стороны: с большим трудом осознает свои ошибки. Он не любит менять свои решения, часто бывает категоричным, не признает возражений, других мнений, эгоцентричен 
Квадрат
Организованность, пунктуальность, строгое соблюдение правил, инструкций, аналитичность мышления, внимательность к деталям, ориентация на факты, аккуратность, чистоплотность, рациональность, осторожность, практичность, экономность, упорство, настойчивость, хороший исполнитель, твердость в решениях, терпеливость, консерватизм, трудолюбие, профессиональная эрудиция, принципиальность, порядочность, узкий круг друзей.
Сущность квадрата:  неутомимый труженик. Трудолюбие, усердие, потребность доводить начатое до конца, упорство позволяют квадрату добиваться завершения работы. Выносливость, терпение и методичность обычно делают его высококлассным специалистом в своей области. «Человек-квадрат» живет в фиксированной модели мира, которая имеет соответствующие установки, принципы, привычки, предсказуемость. «Квадрат» прекрасно для себя распределил что «хорошо», а что «плохо», что является «правильным», а что «неправильным» и т.д. Такие люди являются замечательными исполнителями, они склонны к логическому мышлению. У квадратов доминирует левое полушарие головного мозга, которое отвечает за аналитичность мышления, прагматизм, практичность. «Женщины-квадраты» в большинстве своем являются в жизни «родителями» с точки зрения внутреннего психологического понимания. Им необходимо заботиться о ком-то, помогать, поддерживать. Такие женщины живут ради своих детей и внуков.
Слабые стороны — не оперативен в принятии решений (затягивание), ему сложно быстро устанавливать контакты с разными людьми. 
Прямоугольник
— это человек, который не удовлетворен тем образом жизни, который ведет сейчас, поэтому он занят поисками лучшего положения. Эта форма для человека переходная, временная. Характерные черты прямоугольника— непоследовательность и непредсказуемость поступков в течение переходного периода. Он может сильно меняться изо дня в день и даже в пределах одного дня. У него низкая самооценка, стремится стать лучше в чем-то, ищет новые методы работы, стили жизни. Прямоугольнику в переходный период жизни необходимо общение с другими людьми.
Слабые стороны: чрезмерная доверчивость, внушаемость, наивность, поэтому прямоугольниками легко манипулировать. 
Сильные стороны: любознательность, пытливость, живой интерес ко всему происходящему и смелость. Прямоугольник пытается делать то, что никогда раньше не делал, задает вопросы, которые раньше у него не хватало духу задать; он легко усваивает новое. 
Зигзаг
Жажда изменений, креативность (способность к определенному виду творчества), хорошая интуиция, мечтательность, устремленность в будущее, восторженность, непосредственность, непрактичность, импульсивность, непостоянство настроения, неумение управлять эмоциями, остроумие, безалаберность, отвращение к бумажной работе, спонтанность в действиях и поступках, артистизм, зависимость от внимания других, эмоциональная открытость.
Сущность зигзага: «Человек-зигзаг» - это творческая личность, у которой есть все, чтобы проявить себя в том или ином творческом деле. Эмоциональная составляющая таких людей более проявлена в отличие от логического мышления. Отсюда «зигзаги» могут быть непредсказуемы в своем поведении и эмоционально нестабильны. Это символ творческих профессий: актер, журналист, музыкант, поэт, художник и т.п. «Зигзагам» иногда сложно быть собранными и организованными, они постоянно могут что-то терять или забывать. Это люди с доминирующим правым полушарием (часто леворукие). Зигзаг склонен видеть мир постоянно меняющимся, поэтому не может эффективно трудиться в хорошо структурированных ситуациях. Хочет быть независимым от других в своей работе
Слабые стороны: не сдержан, очень экспрессивен («режет правду в глаза»), что мешает ему приводить свои идеи в жизнь, не силен в проработке конкретных деталей, не слишком настойчив в доведении дела до конца.

Вот мы немного поизучали себя, свой внутренний мир. И что же теперь нам делать с этой информацией?.. Мы можем оставить все как есть и забыть о том, что сегодня узнали. Можем сказать: «Я такая. Такой себе нравлюсь». А можем попытаться что-то изменить в себе, если посчитаем нужным. У вас будет время решить, как распоряжаться полученной информацией. 

Всем спасибо. И, как обычно, обратная связь от вас. Пусть каждый выскажется, что понравилось, что не понравилось и т.д.
