 Родительское собрание

«Роль родительского влияния на развитие ребенка»
Добрый вечер, уважаемые родители! Сегодня мы с вами поговорим, конечно же, о наших детях и о нас, родителях, о нашем влиянии на развитие ребенка.
Метафора «Река и берега» 

Цель: помощь участникам в осознании роли родительского влияния на становление личности ребёнка на эмоционально-смысловом уровне. 
Психолог: Ребенка можно сравнить с водой. Это река весёлая и стремительная, бурная или же глубокая и медленная. Она течёт себе, куда ей вздумается, движется свободно и непринуждённо. Но движение каждой реки определяется её руслом, теми берегами, которые мы называем родителями. Они всегда будто впереди, определяют основное направление её движения. Если родители знают, как воспитывать ребёнка, понимают, что важно для ребёнка, то это берега крепкие, надёжные. Тогда и река чувствует себя защищённой и более уверенной.  

Хоть Река и течёт свободно в соответствии со своей природой, но берега обязательно управляют её движением. Река, не имеющая берегов, растекается, постепенно превращаясь в болото. Так и ребёнок, не имеющий поддержки, помощи и разумного контроля со стороны родителей, не будет развиваться должным образом.

Я предлагаю вам выполнить следующее упражнение.
Упражнение «Мы— родители»

Цель: выяснение представлений участников о себе в роли родителей и определение их ожиданий от своих детей.
Психолог: Я раздам каждому родителю по три листочка зелёного, жёлтого и голубого цвета. Вам необходимо продолжить предложение (в отношении своего реального ребёнка): на зелёном — «Как мать (отец) я хочу видеть своего ребёнка…»; y на желтом — «Как мать (отец) для этого я делаю…»; и на синем — «Как мать (отец) я никогда…». 

По окончании участники прикрепляют работы на три листа формата А1 с надписями «Я хочу…», «Я делаю…», «Я никогда…». 

Психолог объединяет участников в три группы. Каждая из них получает чистый лист бумаги формата А4, а также один лист с предложениями, зафиксированными на листах определённого цвета. 
Психолог: Участникам каждой группы надо обобщить предложения «своего» цвета и подготовить краткую презентацию результатов. После презентации происходит обсуждение упражнения. 
Вопросы для обсуждения:
· Трудным ли было для вас выполнение данного упражнения?
· Задумывались ли вы над путями достижения того, чего хотите? �

· Легко ли было продолжить предложение «Как мать (отец) для этого я делаю…» и сформулировать конкретные действия? Почему?

· Всегда ли удаётся вам в реальной жизни выполнять то, что вы задекларировали в варианте окончания предложения «Как мать (отец) я никогда…»? Объясните свой ответ. 
Психолог: Спасибо за проявленную активность в данном упражнении. Далее я хочу провести еще одну метафору. Метафору между человеком и деревом. Образ дерева в культуре и психологии часто сравнивают с человеком и его жизнью. Это не случайно, потому что между человеком и деревом много общего — в характерах, жизненном цикле, среде и условиях обитания. Даже во внешности есть сходства: ствол — это тело, ветви — руки, корни — ноги, крона — волосы, кора — кожа.
Упражнение: «Садовник»
Я вам предлагаю вспомнить сложный случай или случаи из вашей жизни, связанный с вашим ребенком, когда он заставил вас серьезно понервничать. Или это постоянно повторяющиеся моменты в вашей жизни.  Каким деревом вы видите его ?

На столе разложены карты, на которых изображены деревья. Все они абсолютно разные. Нужно выбрать ту карту (а может она будет не одна), с которой ассоциируется вам ваш ребенок, так скажем, в трудной  для вас ситуации.

Участники выбирают карты, садятся на свои места. Теперь по одному расскажите о карте, которую вы выбрали. Что это за дерево, какое оно, где растет, хорошо ему или плохо. Если плохо, то почему плохо. Какие чувства, эмоции у вас вызывает эта карта? Хочется ли вам помочь этому дереву? Чтобы вы сделали? Если хотите, сформулируйте это сами, если хотите, я могу предложить вам в помощь еще одну карту.
Психолог: Подводя итоги, можно сказать, что зачастую мы концентрируем свое внимание на отрицательных проявлениях и поведенческих трудностях своего ребенка, жалеем себя в эти моменты и злимся не ребенка. И мало понимаем и редко задумываемся, что как раз помощь то необходима ребенку.

На данном этапе я хотела бы закончить свои упражнения. Может кто-то хотел бы высказаться о сегодняшней встрече, задать вопросы? 

Я благодарю вас за активное участие сегодня и рассчитываю на него в дальнейшем. До свидания!
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