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Актуальность
Реальность настоящего времени такова, что сейчас существует большое количество детей с проблемами в развитии различных сфер: познавательной, речевой, сенсорной, двигательной.

У детей с ОВЗ (ЗПР, УО, ДЦП) отмечаются следующие особенности:  неустойчивость внимания, которая ведёт к снижению продуктивности; снижение концентрации, объема, распределения внимания; затруднение манипуляции с предметами и их восприятия на ощупь; нарушение координированной деятельности различных анализаторных систем (зрения, слуха, мышечно-суставного чувства); снижение способности к непроизвольному и произвольному запоминанию, ограничение объёмов кратковременной и долговременной памяти; неравномерность развития всех форм мышления, недостаточность процессов анализа, синтеза, сравнения, обобщения. В игровой деятельности детям свойственны однообразие, отсутствие творчества, бедность воображения.

Т.к. детей с ОВЗ в большей мере привлекают знакомые в быту предметы и игры с ними, то именно их мы и предлагаем вашему вниманию. Для проведения предлагаемых игр, как индивидуальных, так и групповых вам не понадобятся сложные или дорогостоящие пособия, ведь объекты наших игр — обыкновенные пуговицы. Именно игры с хорошо знакомыми в быту предметами дают возможность расширить сферу коррекционного воздействия, помогают в решении коррекционных задач.
Цель: развитие познавательной, моторной, сенсорно-перцептивной сферы с помощью задействования сенсорных анализаторов (зрительного, слухового, тактильного).
Коррекционные задачи пособия
· способствовать развитию сенсорно-перцептивной сферы (ощущение и восприятие);

· способствовать развитию психомоторной сферы (мимика, моторика рук, общая координация движений);

· способствовать развитию познавательных процессов: восприятия, произвольного внимания и памяти, мыслительных операций, пространственных представлений;

· обучать игровым навыкам, навыкам произвольного поведения. 

· способствовать снижению эмоционального и мышечного напряжения;

· способствовать развитию коммуникативных навыков, навыков взаимодействия с педагогом и другими детьми.
Формы работы с пособием
· Индивидуальная;

· Групповая

Продолжительность занятий зависит от возраста ребенка, его усидчивости и заинтересованности.
Комплектация пособия
· коробка с пуговицами;

· цветные картинки  для игры «Пуговичное лото»;

· цветная картинка «Дерево» для игры «Подбери листья к дереву»;

· игровое поле для игры «В поисках клада».
Практическая значимость пособия
Пособие «Пуговичный мир» адресовано родителям, педагогам и психологам, заинтересованных в комплексном развитии личности ребенка при помощи игры, близкой и понятной ему. Предлагаемые игры предназначены в первую очередь для дошкольников.

 Мы предлагаем несколько сценариев групповых и индивидуальных занятий, пригодных для детей с самым разным уровнем развития интеллекта. Все предлагаемые игры могут быть с успехом использованы и для занятий с детьми, не имеющими нарушений в развитии.
Описание игр
1. Игра «Пуговичный массаж» 
Заполните просторную коробку пуговицами. Желательно, чтобы пуговиц было побольше. Совместно с ребенком выполняйте следующие действия:

· опустите руку в коробку;

· поводите ладонями по поверхности пуговиц;

· захватите пуговицы в кулаки, чуть приподнимите и разожмите руки;

· погрузите руки глубоко в «пуговичное море» и «поплавайте» в нем;

· попробуйте перетирать пуговицы между ладонями;

· наберите пуговицы в горсть и пересыпайте их из ладошки в ладошку;

· сначала одной рукой, потом другой, затем обеими руками захватите «щепотку» пуговиц...отпустите;

· берите в руки по одной разнообразные пуговицы: большую, вытянутую, квадратную, гладкую и другие; перекатывайте каждую пуговицу между ладонями, постепенно увеличивая амплитуду движений;

· те же движения можно совершать и внешними сторонами ладоней.
2. Игра «Родословное дерево»
Возьмите лист бумаги и карандаш. Проведите вертикальную линию в центре листа. Представьте, что это ствол дерева, подрисуйте его. Скажите: «У каждой семьи есть родовое дерево. Есть оно и у твоей семьи. Сейчас мы вместе его нарисуем. Нижние ветви дерева принадлежат старшему поколению: твоим бабушкам и дедушкам. Причем, как с маминой, так и с папиной стороны. У папы есть мама и папа, и у мамы есть мама и папа. Мы называем опору семьи «старшим поколением». Найди четыре самые большие пуговицы и расположи их на нижних ветвях: родителей мамы — слева, а папиных родителей — справа. У старшего поколения появились дети: у маминых родителей — твоя мама, у папиных родителей — твой папа. Мама с папой называются «средним поколением». Возьми две пуговицы поменьше — это мама и папа. Расположи их над бабушкиными и дедушкиными ветвями. У твоих мамы с папой родился ты (твоя сестра, брат). Это - «младшее поколение». Поэтому найди пуговицу(ы) еще меньше и расположи их на самых высоких ветвях. Правда, красиво? Но дерево не может жить без корней. Корни нашего дерева — родители твоих бабушек и дедушек. Их называют «прадедами». Вот тебе самая большая пуговица, положи её в основание ствола, туда, откуда растут у дерева корни.

Эта игра не только позволяет закрепить понятия «больше-меньше», но и формирует уважительное отношение к старшим, понимание взаимосвязи поколений, ощущение своего места и значения внутри рода.
3. Игра «Пуговичное ожерелье»
Выложите пуговицы на стол. Их должно быть достаточно много, различающихся как по форме, так и по цвету и размеру. Скажите ребенку: «Давай сделаем с тобой красивое белое (или любого другого цвета) ожерелье. Выбери все белые пуговицы. Возьми самую большую пуговицу. Она будет центром ожерелья. Положи её перед собой. Теперь выбери две пуговицы поменьше. Положи их справа и слева от центральной. А теперь выбери две пуговицы еще меньше...» Таким образом, выкладывая пуговицы полукругом, вы получаете ожерелье.
Используя принцип игры «Пуговичное ожерелье» вы можете играть, экспериментируя с цветом, формой, величиной и пространственным расположением пуговиц. Например, сделать гирлянду, чередуя два или более цвета. Такая игра будет направлена на развитие способности устанавливать закономерность.

4. Игра «Пуговичное лото»
Возьмите две красочные картинки (рис. 1, рис. 2). Одну картинку отдайте ребенку, другую возьмите себе. Разноцветные пуговицы пересыпьте в полотняный мешочек. Скажите ребенку: «Будем играть в лото. У каждого из нас есть картинка. Я буду доставать из мешочка пуговицы. Ты будешь называть их цвет и искать такой же цвет на своей картинке. Если ты находишь этот цвет на картинке, то получаешь пуговицу и кладешь ее на картинку — на то место, которое того же цвета, что и пуговица. Потом ты достаешь пуговицу, я называю её цвет и ищу его на своей картинке. Если я правильно назвала и нашла этот цвет, ты мне даешь пуговицу, и я кладу её на нужное место. Победит тот, кто закроет все цвета своей картинки пуговицами. В эту игру может играть пара детей, взрослый направляет, организует их.

5. Игра «Знакомая незнакомка»
Удобно расположитесь с ребенком на полу или за столом. Включите приятную музыку. Из коробки достаньте несколько пуговиц. Положите их на стол или ковер. Предложите ребенку взять одну пуговицу. Скажите: «Держи пуговицу в руках. Ощупай её. Какая она? Теплая или холодная? Гладкая или шершавая? Тонкая или толстая? Рассмотри пуговицу внимательно. Какого она цвета? Какой она формы? Видишь, какая интересная пуговица! Как ты думаешь, из чего она сделана? (из пластмассы, из металла). Чувствуешь, пуговица согрелась в твоих руках. Пока ты держал в руках пуговицу, твои руки её запомнили. Пусть запомнят её и твои глаза. Рассмотри её внимательно, а потом положи свою пуговицу на стол (или пол), рядом с другими. Я буду перемешивать пуговицы, поэтому закрой глаза. А теперь найди свою пуговицу. Молодец!» При этом ребенок может ощупывать, рассматривать все пуговицы. Заметьте, какое именно действие помогло ему отыскать пуговицу. Таким образом вы узнаете, что помогает ребенку в процессе запоминания и узнавания (какой сенсорный канал доминирует: зрительный или тактильный).

6. Игра «Пуговичная картина»
Высыпьте пуговицы на стол. Скажите ребенку: «Давай нарисуем из пуговиц дом (складываем из пуговиц дом), а рядом с домом что?..Дерево. А потом?...Дорожку...Куда? К речке. Смотри, какая интересная картина у нас с тобой получилась! Давай с тобой подумаем, кто живет в этом доме? Да, мама. Мы сделаем её из пуговиц. А кто еще?...А теперь попробуй сам нарисовать что-нибудь из пуговиц. Молодец!»

В этой игре вам помогут ваши воображение и изобретательность.

На этих играх дети совершенствуют наблюдательность, воображение, внимание, чувствительность, что помогает им ориентироваться в окружающем мире.

7. Игра «Обезьянки» 
Для игры вам понадобятся пуговицы, две карточки из 9 клеточек – 3 на 3.

Одну карточку берет педагог, другую ребенок. На своем поле педагог выкладывает комбинацию из 2-3 пуговиц. Предложите ребенку повторить это на своей карточке.
Выложенные пуговицы покажите ребенку, давая возможность запомнить их. Затем накройте карточку листом бумаги. Задача ребенка – по памяти выложить на своем игровом поле аналогичную комбинацию. Открываем, проверяем. (Приложение 1)
8. Игра «В поисках клада» (усложненный вариант игры «Обезьянки»)
Для игры вам понадобятся пуговицы и игровое поле по количеству участников. В начале игры все «монетки» (пуговицы) складываются вместе, образуя «базар». Первый игрок берет на «базаре» три «монеты» и выкладывает их в любые из клеток (другие игроки в это время находятся с закрытыми глазами), показывает на три секунды другим игрокам и закрывает свое поле листом бумаги. Другие игроки тоже берут на «базаре» по три «монеты» и выкладывает их на своем поле так, как запомнил, после чего первый игрок открывает свое поле и все игроки сравниваются. Игроки оставляют у себя те «монеты», местоположение которых они запомнил правильно. Это их призовые очки. Остальные «монеты» всех игроков возвращаются на «базар». Затем игроки меняются ролями, теперь выкладывать «монеты» предстоит другому из игроков, а остальные запоминают. После того, как все побывали в роли того, кто выкладывает «монеты», игроки подсчитывают «заработанные» «монеты». Выигрывает тот, кто собрал больше «монет», а значит, запоминал лучше.

Чтобы усложнить игру, можно увеличить количество запоминаемых «монет» до четырех, пяти, или использовать пуговицы- «монеты» разных цветов, или нарисовать поле с большим количеством клеточек (например, 4*4)

Скажите детям: «Сейчас мы будем играть с вами в пиратов. Перед нами лежат карты, на которых мы будем обозначать монетками места, где зарыт клад. Сначала один игрок выложит на своей карте три монетки и покажет всем эту карту, только ненадолго. Вы должны будете запомнить их место и повторить на своей карте. Если вы сможете правильно запомнить и отметить у себя места с кладом монетами, вы заберете их себе. А потом следующий игрок будет загадывать места с кладом, а все остальные — запоминать и раскладывать на своем поле метки. Посмотрим, кто из вас соберет больше монет.» (Приложение 1)
9. Игра «Подбери листья к дереву»
Вам понадобятся белые пуговицы  и пуговицы зелёных, желтых, оранжевых, красных оттенков.
Из пуговиц определенного цвета необходимо подобрать дереву листики (в зависимости от времени года). В зимнее время года на дерево можно выкладывать белые пуговицы — снег. (Рис. 3)
Скажите: «Посмотри на дерево. Посмотри на веточки. Есть ли листочки на дереве? Правильно, нет.» Дальше идет беседа о соответствующем времени года. Например: «Какое у нас сейчас время года? Правильно, осень. А каким цветом становятся листочки на дереве? Верно, желтым (оранжевым, красным). Давай подберем листочки и выложим их на наше дерево»
10. Игра «Парочки»
Вам понадобятся парные пуговицы по количеству человек. Раздаем детям пуговицы.
Скажите: «Дети, сейчас мы поиграем. Вы будете бегать по группе, кто куда хочет. А когда я скажу: «Стоп! Найди себе пару, - вы будете искать того, у кого такая же пуговица, что и у вас»
Ожидаемые результаты
 В ходе развивающих игр «пуговичный мир»  достигаются следующие результаты:
1. Закрепление знаний цвета, формы, величины, понимание пространственных направлений.

2. Повышение познавательной активности, повышение работоспособности.

3. Развитие произвольности внимания, запоминания.

4. Развитие мелкой моторики.

5. Развитие способности прислушиваться к своим ощущениям и дифференцировать их.

6. Активизация сенсорно-моторных функций, необходимых для успешного взаимодействия с окружающим миром.
7. Формирование адекватного отношения к своей и чужой победе, правильного переживания поражения.

8. Снижение психоэмоционального и мышечного напряжения.

Рис. 1 к игре «Пуговичное лото»
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Рис. 2 к игре «Пуговичное лото»
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Рис.3 к игре «Подбери листья к дереву»
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Приложение 1

Игровое поле к игре «Обезьянки» и «В поисках клада»
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