Статья о проведении семинара 

«Психолого-педагогическое сопровождение педагогов ДОУ, 

работающих с детьми с РАС»

Скирда О.А., педагог-психолог 

МАДОУ «Детский сад №3 «Семицветик»
комбинированного вида», г. Минусинск
Реальность настоящего времени такова,  что сейчас существует большое количество детей с особенностями в развитии, в том числе и детей с расстройством аутистического спектра. Поэтому необходимым условием осуществления педагогической деятельности является готовность педагогов к новым образовательным пространствам, в частности, к инклюзивной практике.
Исходя из этой необходимости 30 ноября 2017 г. в нашем образовательном учреждении прошел семинар «Психолого-педагогическое сопровождение педагогов ДОУ, работающих с детьми с РАС». Организаторами и ведущими семинара стали специалисты МАДОУ «Детский сад № 3»: педагог-психолог Скирда О.А. и учитель-дефектолог Учаева С.В. Участниками семинара были воспитатели комбинированных групп и групп общеразвивающей направленности в количестве 28 человек.
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В ходе мероприятия педагоги получили практические рекомендации по организации и содержанию коррекционной работы с детьми с РАС:

· условия организации пространства аутичного ребенка;

· особенности сенсорного восприятия детей с РАС и необходимость учитывать их во время пребывания ребенка в группе;

· правильное использование методик обучения;

· приемы обучения;

· формирование социальных навыков;

· работа с семьей ребенка с РАС.

По окончанию семинара было проведено анкетирование среди участников по степени удовлетворенности полученной информацией. Результаты анкетирования:

Полностью удовлетворен предоставленной информацией: 83 %

Еще остались вопросы: 17 %

Не удовлетворен предоставленной информацией: 0%

Исходя из этого можно сделать вывод, что необходимость в проведении подобных  мероприятий существует. Поэтому следует продолжать работу в этом направлении, реализовывать идеи, активно взаимодействовать с педагогами города для достижения высоких образовательных результатов.
