Статья о проведении Практикума для педагогов-психологов города: 

«Использование МАК в групповых формах работы с родителями»
Метафорические ассоциативные карты- 

это нетрадиционный, современный проективный стимульный материал; 

это уникальный инструмент и помощник в работе психолога.

15 ноября 2018 года состоялся практикум для педагогов-психологов ДОУ города (в рамках ГМО), где я представила опыт работы с родителями с использованием метафорических ассоциативных карт. 

Целью данного мероприятия было  продемонстрировать приемы использования метафоры, которые содействуют более четкому осознанию конкретной проблематики родителями на эмоционально-смысловом уровне, а также несут диагностическую функцию.

Педагоги-психологи приняли на себя роль родителей, стали участниками «родительского собрания», выполняли различные упражнения с позиции родителя. Тем самым они испытали все приемы на себе.
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В непосредственной работе с МАК (Метафорические ассоциативные карты) участники практикума выбирали карту из колоды «Дерево» - ту, которая образно напоминает им их ребенка в трудной для них ситуации (при непослушании, капризах и др.). Выбор этой колоды неслучаен, потому что между человеком и деревом много общего — в характере, жизненном цикле, среде и условиях обитания. Даже во внешности есть сходства: ствол — это тело, ветви — руки, корни — ноги, крона — волосы, кора — кожа.

После выбора карт мной были предложены вопросы для обсуждения. Каждый рассказывал о своей карте и своих чувствах: что это за дерево, какое оно, где растет, хорошо ему или плохо? Если плохо, то почему плохо. Какие чувства, эмоции  вызывает эта карта? Хочется ли  помочь этому дереву? Чтобы вы сделали? 
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Тем самым, рассказывая про дерево, человек рассказывает про своего ребенка и самого себя, про свои чувства и переживания. Только здесь работало не рациональное мышление, а подсознание.
После обсуждения каждой карты, необходимо было найти ресурс для выхода из сложной ситуации. Кто-то из участников сформулировал его самостоятельно, а кому-то понадобилась помощь. Помощь состояла в использовании следующего приема использования метафоры: участники в закрытую вытягивали ресурсную карту из колоды «COPE», а затем исходя из изображения карты и связанных с ней ассоциаций формулировал ресурс.

В завершении подобной групповой работы считаю необходимым закрепить положительные эмоции, поэтому продемонстрировала еще один прием использования МАК: участники в закрытую выбирали карту из колоды «Тайны моей души» и высказывали пожелания группе.

Для того, чтобы оценить продуктивность, результативность данного мероприятия, я предложила коллегам  дать мне обратную связь. Для этого я использовала макет футбольного стадиона. Педагоги размещали на нем флажки:
Поле: Я считаю, что  данная встреча оказалась для меня полезной, я поняла, как можно использовать карты в работе с группой родителей, вынесла для себя ряд упражнений, которые готова использовать в своей практике. Я ощущаю себя так называемым активным игроком.
Скамейки запасных: Я считаю, что наша работа сегодня является недостаточно продуктивной, для себя я вынесла только часть полезной информации, затрудняюсь в понимании того, как можно использовать карты в работе с родительским коллективом. Я еще не готова выйти на поле, для полного понимания мне необходимо еще разобраться в данной теме.
Трибуны: Понимания не случилось. Я совсем не поняла, как можно работать с картами, не вынесла для себя ничего полезного и считаю своё время зря потраченным. В данной теме я ощущаю себя только зрителем.
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100% коллег (13 человек), принявших участие в практикуме, получили представление о таком, пусть уже не новом, но еще не совсем распространенном психологическом инструменте, как Метафорические ассоциативные карты, познакомились с различными колодами и приемами работы с ними, дали  высокую оценку проведенному мероприятию.

Исходя из данных результатов можно сделать вывод, что продемонстрированная мной педагогическая практика является актуальной и востребованной среди педагогического сообщества. 
Педагог-психолог: Скирда О.А.
