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Исследовательская активность детей
В настоящее время дошкольное образование, опираясь на требования, представленные в законе РФ «Об образовании» ищет новые формы и методы формирования познавательных способностей детей, таких, в которых бы дошкольники принимали активное участие в образовательном процессе и одновременно развивали свои творческие способности и самостоятельность. Ведь знания, добытые самостоятельно, всегда являются осознанными и более прочными. А для этого необходимо создать условия для формирования исследовательской активности детей.
Главная черта современного мира - стремительные перемены. Во-первых, задача современного воспитателя в том, чтобы не просто заполнить голову ребенка готовыми знаниями и умениями, а привить тягу к саморазвитию, научить своих воспитанников идти дорогой познаний, не ждать готовых результатов, а искать и находить самим творческие решения.Поскольку меняется темп нашей жизни, появляются новые идеи, новые формы и методы формирования познавательных способностей детей.Поэтому, в работах многих отечественных педагогов (Г. М. Лямина, А. П. Усова, Е.А. Панько) говорится о необходимости включения дошкольников в осмысленную деятельность, в процессе которой они бы сами могли обнаруживать все новые и новые свойства предметов. Так Короткова Н. А. конкретно указывает, что исследовательская деятельность детей важна: “ребенок познает мир в процессе любой своей деятельности, но именно в познавательно-исследовательской деятельности дошкольник получает возможность впрямую удовлетворить присущую ему любознательность, что позволяет ему не только расширять, но и упорядочивать свои представления о мире, основанных на собственных наблюдениях и опытах”.
Во-вторых, многие педагоги и методисты уделяет должное внимание исследовательской активности в детском возрасте и выделяет важные этапы её формирования. А.М. Матюшкин, например, выделил 4 этапа формирования исследовательской активности у детей дошкольного возраста: 1 этап – исследовательская активность выступает в форме непроизвольного внимания, составляет предпосылку интуитивного понимания и непроизвольного запоминания (ранний возраст). 2 этап – происходит развитие широкой любознательности ко всему новому и к более высоким формам активности, выражающейся в самостоятельной постановке вопросов, и проблем по отношению к новому, неизвестному, происходит поиск ответов на собственные вопросы (3 – 5 лет). 3 этап – основным структурным компонентом исследовательской активности ребенка становится проблемность, которая обеспечивает постоянную открытость ребенка к новому, выражается в поиске новых вопросов и проблем (5 – 6 лет). «Даже неудача рождает познавательную проблему, вызывает исследовательскую активность и обеспечив возможности нового этапа в творческом развитии». 4 этап – процесс поиска и исследования мира завершается решением проблем, обнаружением скрытых связей и отношений (8 – 12 лет). Таким образом, большинство педагогов рассматривал исследовательскую активность ребенка как следствие его ориентировочно – исследовательской деятельности в новой ситуации. Исследовательская активность дошкольника проявляется в его поисковой деятельности. В следствии чего, все этапы поисковой деятельности осуществляется в ходе активного наблюдения, участия в опытах, в процессе бесед эвристического характера.
В –третьих, исследовательская деятельность детей способствует формированию гармонично развитой личности и реализации ожидаемых результатов и задач педагогов и воспитателей. Таких как, проявление интереса к наблюдаемым явлениям и целенаправленный поиск ответов на поставленные вопросы, что способствует формированию поиско-познавательной деятельности детей, опыта общения с другими детьми и позволяет ребенку становиться субъектом учения, учит детей учиться, что является одним из аспектов подготовки к школе.
Подводя итог, необходимо сказать, что в современных исследованиях подчеркивается, что дошкольное образование призвано обеспечить развитие исследовательской активности и инициативы дошкольника, заложить механизмы саморазвития и самореализации. Реализация поставленных задач воспитателя -научить своих воспитанников идти дорогой познаний, не ждать готовых результатов, а искать и находить самим творческие решения.Главное, что пробуждает исследовательскую активность, это невозможность удовлетворения обычных потребностей привычными способами. Необычная ситуация помогает построить предположения о дальнейшем развитии ситуации. Все это возможно только тогда, когда предыдущий опыт человека воспринят и усвоен. Ведь знания, добытые самостоятельно, всегда являются осознанными и более прочными. А для этого необходимо создать условия для формирования исследовательской активности детей, прохождение всех этапов формирования исследовательской активности детей и реализации ожидаемых результатов и задач.
