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Как развивать познавательную активность у детей?
Скоро ваши дети станут школьниками. Что принесет им школьная жизнь? Будет ли она успешной, радостной или омрачится неудачами, огорчениями? Во многом это зависит от того, как мы взрослые (родители и воспитатели) подготовим ребенка к школе, насколько сумеем сформировать у него те качества, которые определяют эффективность обучения. 
 
В общеобразовательной программе развития и воспитания детей есть термин – познавательная активность ребенка. Что же это означает? Познавательная активность- это готовность и стремление ребенка к усвоению новых знаний, приобретению нового опыта и различных умений.
Значит в современных условиях при подготовке ребенка к школе на первый план выходит задача воспитания у него познавательной активности, т. е внутренней потребности в новых знаниях.

Необходимость формирования у дошкольников познавательной активности убедительно доказывается результатами современных исследований, посвященных изучению особенностей образовательной работы с первоклассниками. Определенную категорию неуспевающих и недисциплинированных учеников составляют так называемые «интеллектуально пассивные» дети, для которых характерно прохладное отношение к умственной работе, стремление избежать активной мыслительной деятельности. 
Ребенок с формированной познавательной активностью способен к более длительному сосредоточению внимания, проявляет самостоятельность при решении умственной или практической задачи. Познавательный интерес влияет на устойчивость запоминания нового материала. Вы, конечно, замечали, что дошкольник легче и прочнее запоминает интересный материал и быстрее его воспроизводит. 
 В детском саду все занятия, направлены на развитие познавательной активности у ребенка -  через использование занимательного содержания занятий, создание проблемно-поисковых ситуаций, вовлечение в выполнение творческие задания, организацию экспериментирования. В группе для развития интересов обогащается предметно-пространственной среда.

 А может ли родитель помочь ребенку развить в себе познавательную активность? Конечно надо лишь вооружиться определенными знаниями и чуть больше времени уделять своему ребенку. Очень важен собственный пример родителей и то как они проводят свое свободное время. Если в семье принято, что родители вечера на пролет проводят за бутылкой пива, щелкая пультом от телевизора или чересчур увлекаются компьютерными играми, а на игры ребенка не обращают внимание, то такая среда не способствует развитию познавательной активности.  

     Как развить у своего ребенка желание и умение познавать мир?
Конечно   в дошкольном возрасте детей привлекает все новое и необычное. Но это не значит, что для развития познавательных интересов у ребенка родители постоянно должны покупать ему новые игрушки, игры, сообщать ему новые знания. Важно возбуждать интерес к привычным для него предметам. Сколько интересных открытий он сделает. Если вы поможете ему, например, заметить, что одуванчик поворачивает головку за солнцем, а вечером закрывает свой цветок, что на душистый запах цветка слетается много насекомых, что семена растения легкие, как парашютики.

Несмотря на то, что ребенка интересует все и сразу, не стоит обрушивать на него калейдоскоп различной не связанной между собой информации. Нужно стремиться к систематизации получаемых ребенком знаний. Например, трехлетнему малышу забивать незачем    голову списком витаминов и полезных веществ содержащихся в ананасах и манго, а заодно рассказывать о том, как они растут, ведь ребенок не имеет   возможности наблюдать за ними в той среде, в которой живет постоянно. Лучше пусть малыш в этом возрасте знает, что хорошо знакомые огурцы, помидоры, картошка, лук, морковь -   это все овощи, что их полезно кушать, потому что в них много витаминов. И овощи люди выращивают на огородах и полях. Для детей старшего возраста необходимо показать, как выращивают эти овощи из семян, как из них приготовить полезные и вкусные блюда.
Советуем вам использовать каждую возможность для обогащения ребенка яркими впечатлениями об окружающей жизни. 
Очень полезно вовремя прогулки и экскурсии возбуждать у ребенка познавательную активность, стимулировать появление у него вопросов, а также стремление находить на них ответы посредством наблюдений, размышлений. Например, вы с ребенком прогуливаетесь в парке. Предложите сыну или дочери определить, что изменилось в парке со времени последнего посещения; задать вопросы и придумать загадки о том, что он видит; вспомнить и прочитать строки из выученных ранее стихотворений о природе. 

Знакомя детей с окружающим миром, чаще прибегайте к приему сравнения. Благодаря сравнению предметов, явлений действительности, ребенок глубже познает их, выделяет в них новые качества, свойства, что дает возможность по-иному взглянуть на то, что казалось ему хорошо знакомым. Так, на улице города можно предложить сравнить разные виды транспорта (автобус и троллейбус, трамвай и троллейбус, грузовую и легковую машины). 

Старшие дошкольники могут сравнивать непосредственно наблюдаемый объект с другим объектом, запечатленным в памяти. Например, вечером, возвращаясь из детского сада домой, предложите ребенку вспомнить, каким было небо утром, отметить изменения. Побуждая к сравнению, мы повышаем его наблюдательность, обеспечиваем более активное и сознательное усвоение знаний.

Познавательный интерес дошкольника отражается в его играх, рисунках, рассказах и других видах творческой деятельности. Поэтому в семье следует создать условия для развития творческой деятельности. 
Предложите ребенку нарисовать то, что его интересует, поддерживайте беседы на эту тему. 

Обладая огромной побудительной силой, познавательный интерес заставляет ребенка активно спрашивает взрослых о том, что его волнует, просит почитать, рассказать. 

Природы.

Любознательные дети растут у любознательных родителей. Открывайте мир вместе с вашим ребёнком.

-Говорите с ребёнком – рассуждайте вслух и обосновывайте свои    суждения.

-Задавайте ребёнку как можно чаще вопрос «Как ты думаешь?»

-Всегда внимательно выслушивайте рассуждения ребёнка и никогда не смейтесь над ними.

-По возможности путешествуйте с ребёнком.

-Ходите с ребёнком в музеи. театр

-Проводите совместные наблюдения и опыты.

- Эмоционально поддерживайте исследовательскую деятельность ребёнка. Поощряйте его инициативу и самостоятельность. Создавайте условия для реализации его творческих замыслов.

В развивающую (домашнюю) среду можно включить:
- различные книги - познавательные детские энциклопедии с картинками (звери должны быть нарисованы реалистично, иметь нормальные пропорции и природную окраску) или хорошими фотографиями, азбуки, былины, мифы, легенды, рассказы
-часы настенные и календарь;
-настольные игры («Чей малыш», «Где чей дом», «Что такое хорошо, что такое плохо», «Лото:», «Домино», шашки, шахматы, пазлы;
Значительное место отводиться играм с правилами, которые в будущем помогают успешно осваивать учебную деятельность в школе. Главный принцип отбора игр, по моему мнению, - они должны быть интересными, носить соревновательный характер, вызывать желание играть и без участия взрослого. 

Понимая необходимость развития памяти, логического мышления, воображения, внимания необходимо приобрести ряд развивающих игр, которые предлагают детям думать самостоятельно. Это «Лабиринты», «Найди пару», «Найди отличия», «Волшебные огоньки», «Из каких я фигур», «Круг, овал, квадрат», «От большого к маленькому», «Танграм», «Четвёртый лишний» и др. Эти игры способствуют формированию действий сравнения, классификации, узнавания по описанию, умение осуществлять контрольно-проверочные действия.

Не забудьте приобрести - чистые листы белой бумаги, фломастеры, краски акварельные и карандаши, восковые мелки, кисти, бумага в клетку и в линейку, клей, цветную бумагу, ножницы, пластилин;
 Оборудуйте дома для ребенка место для занятий по типу учебной зоны школьника.
