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Дошкольный возраст - это особый период в жизни ребенка, время интенсивного физического роста, развития нервной системы и всех основных функций организма. В это время четко проявляются как общие возрастные особенности, так и индивидуально - типологические черты. В данный период развития над всеми сторонами жизни ребенка господствуют эмоции, управляют и регулируют все остальные его психические функции.

Эмоции дошкольника проявляются в первую очередь при взаимодействии с яркими, интересными объектами окружающей действительности. Эмоциональные процессы являются той сферой психического бытия ребёнка, которая заряжает и регулирует все остальные его функции.    

На современном этапе, на фоне прогрессивных изменений (активное реформирование системы дошкольного образования: рост значительной сети альтернативных дошкольных учреждений, появление новых программ дошкольного воспитания, разработка оригинальных методических материалов), именно развитию эмоциональной сферы ребенка уделяется недостаточно внимания. Приоритет, как родителями, так и педагогами, отдается интеллектуальному развитию. Но как справедливо указывали Л.С. Выготский, А.В. Запорожец и др., только согласованное функционирование этих двух систем, их единство может обеспечить успешное выполнение любых форм деятельности. По мнению К. Изарда именно эмоции энергетизируют и организуют восприятие, мышление и действие. 
Проблема современности в том, что многие дети имеют проблемы в эмоциональном развитии, а именно - не умеют откликаться на чувства и состояния других, неадекватно реагируют на многие вещи. Сегодня лучшими друзьями ребёнка являются телевизор и компьютер, смартфон и планшет, а любимейшие занятия - просмотр мультфильмов и компьютерные игры. В результате подобного образа жизни дети не умеют контролировать и уместно проявлять эмоции, меньше общаются и с взрослыми, и со сверстниками, не внимательны и не чувствительны к окружающим.

Общение со сверстниками - необходимое условие психологического развития ребенка. Потребность в общении рано становится его основной социальной потребностью. Общение со сверстниками играет важную роль в жизни дошкольника. Оно является условием формирования общественных качеств личности ребенка, проявления и развития начал коллективных взаимоотношений детей в группе детского сада.
Проблемами общения и эмоций, их природы и взаимосвязи у старших дошкольников, занимались многие известные ученые, такие как Б.Г. Ананьев, М.Р. Битянова., А.А. Бодалев, Л.А. Венгер, М. И. Лисина и др. Вопросы коррекции эмоциональной сферы и развития общения дошкольников рассматриваются в исследованиях Ю.В. Айзиной, О.В. Винокуровой, С.Т. Дмитриевой, Е.Г. Жадько, Ю.В. Касаткиной, Л.А. Никифоровой и др. Ученые подчеркивают взаимосвязь формирования эмоциональной сферы дошкольников с развитием коммуникативных умений детей. Однако в психологической литературе недостаточно уделяется внимания коррекции эмоциональных состояний дошкольников, возникающих в процессе общения со сверстниками, в большинстве исследований рассматриваются отдельные эмоциональные состояния (тревожность, агрессивность и др.) и способы их преодоления.
Структура эмоциональной сферы личности (по С.Л. Рубинштейну) состоит из трех основных уровней:
- уровень беспредметных эмоциональных явлений (настроений) - то есть недифференцированных эмоциональных состояний субъекта, которые не направлены к некоего объекта;
- уровень предметных чувств, возникающих по поводу некоего предмета - эти чувства бывают интеллектуальными, нравственными, эстетическими;
уровень мировоззренческих чувств, которые не привязаны к какому предмету, а характеризуют общее отношение человека к жизни (примером может служить чувство юмора, чувство трагического и комического).
Среди компонентов эмоциональной сферы человека выделяют эмоциональный тон ощущений, ситуативные эмоции, эмоциональные состояния.
Эмоции и развитие эмоционально-личностной сферы играют важную роль в психологическом развитии детей старшего дошкольного возраста.

Дошкольный период является сензитивным для развития способности детей к произвольной регуляции эмоций. Для этого ребенку необходимо научится произвольно направлять свое внимание на эмоциональные ощущения; различать и сравнивать эмоциональные ощущения; воспроизводить эмоции по заданному образцу или произвольно; использовать паралингвистические средства для активации эмоций.

Активация произвольных эмоций происходит в процессе психомоторного и коммуникативного развития. Ребенок учится регулировать свое общение, взаимодействия в группе путём установления эмоциональных контактов, что является исходной основой развития эмоционального контроля личности.
Дети старшего дошкольного возраста умеют понимать и различать чужие эмоциональные состояния, сопереживая отвечать адекватными чувствами. У них больше, чем у взрослых, развита интуитивная способность улавливать чужое эмоциональное состояние, поэтому важно в данный период развития акцентировать внимание на формировании у ребенка способности к эмпатии, активизированию общительности, регулированию эмоционального состояния детей.
В старшем дошкольном возрасте у детей преобладает внеситуативно-личностная форма общения. Ребёнок воспринимает взрослого как конкретную личность, социальное лицо, как члена общества. Сотрудничество с ним у ребенка носит познавательный характер. Малыш задает взрослым много вопросов об их жизни, о работе, интересуется «миром людей».

Эффективность работы по развитию эмоциональной сферы детей старшего дошкольного возраста в процессе общения со сверстниками будет достигнута при решении следующих задач:

- расширение представлений детей об эмоциях, развитие эмоциональной и поведенческой произвольности; 
- обогащение знаниями о средствах общения, развитие инициативности в общении и умения выбирать конструктивные решения проблемных ситуаций; 
- коррекция негативных эмоциональных состояний дошкольников (тревожность, агрессивность, импульсивность, неудовлетворенность взаимоотношениями); 
- создание условий для приобретения ребенком положительного опыта общения со сверстниками и обогащения эмоциональной сферы ребенка положительными эмоциями.
Развитию эмоциональной сферы старших дошкольников в процессе общения со сверстниками способствуют следующие психологические условия:
- использование игр и упражнений на развитие и обогащение как эмоциональной, так и коммуникативной сферы дошкольников;
- приобретение каждым ребенком эмоционально положительного опыта общения со сверстниками;
- развитие у старших дошкольников уверенности в себе;
- преодоление негативных эмоциональных состояний детей.
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