Описание основной образовательной программы
МАДОУ «Детский сад № 3»


Основная образовательная программа муниципального автономного дошкольного образовательного учреждения детского сада комбинированного вида «Семицветик»  является нормативно-управленческим документом, характеризующий специфику содержания образования и особенности организации образовательно-воспитательного процесса. Программа представляет  собой модель процесса воспитания и обучения детей, охватывающую все основные моменты их жизнедеятельности с учетом приоритетности видов детской деятельности в каждом возрастном периоде.

Цель программы: создание условий для разностороннего развития детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, в том числе достижения детьми дошкольного возраста уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования, на основе индивидуального подхода к детям и специфичных для детей дошкольного возраста видов деятельности. 

Содержание Программы включает три основных раздела - целевой, содержательный и организационный. 

Целевой раздел Программы определяет ее цели и задачи, принципы и подходы к формированию Программы, планируемые результаты ее освоения в виде целевых ориентиров.

Содержательный раздел Программы включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в пяти образовательных областях - социальнокоммуникативной, познавательной, речевой, художественно-эстетической, физической. 

Организационный раздел Программы описывает систему условий реализации образовательной деятельности, необходимых для достижения целей Программы, планируемых результатов ее освоения в виде целевых ориентиров, а также особенности организации образовательной деятельности, а именно описание:
· психолого-педагогических, кадровых, материально-технических и финансовых условий;
· особенностей организации развивающей предметно-пространственной среды;
·  особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик;
· способов и направлений поддержки детской инициативы;
· особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями дошкольников;
· особенностей разработки режима дня и формирования распорядка дня с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей, их специальных образовательных потребностей. 
Установления взаимосвязи МАДОУ и семьи является решающим условием обновления системы дошкольного образования. Основной целью установления взаимоотношений  ДОУ и семьи является создание единого пространства семья – детский сад, в котором всем участникам педагогического процесса будет комфортно, интересно, безопасно, полезно и эмоционально благополучно. 
Категории детей, на которых ориентирована Программа: 
дети дошкольного возраста от 3 до 7 лет, а также дети 
этого же возраста с ОВЗ 
	3-4
	Начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре, когда одни объекты начинают выступать в качестве заместителей других. Развивается самооценка и половая идентификация. Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами-дети могут усвоить относительно большое количество норм, которые выступают основанием для оценки собственных действий и действий других детей. Продолжают развиваться наглядно-действенное мышление, память и внимание.

	4-5
	У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них чрезвычайно важной становится его похвала. В игровой деятельности появляются ролевые взаимодействия,  которые в процессе игры могут изменяться. Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунок становиться предметным и детализированным. Развивается ловкость и координация движения. Совершенствуется ориентация в пространстве. Возрастает объем памяти. Начинает развиваться образное мышление. Развивается воображение.

	5-6
	Игровое взаимодействие сопровождается речью. Дети начинают осваивать социальные отношения, одни  роли становятся для них более привлекательными, чем другие. Развивается изобразительная деятельность. Это возраст наиболее активного рисования. Конструирование может осуществляться по схеме, по замыслу и по  условиям. Продолжает развиваться образное мышление. Наблюдается переход от непроизвольного внимания к произвольному. Продолжается совершенствоваться речь.

	6-7
	Начало формирования произвольности как умения прилагать усилия и концентрировать процесс усвоения. Формируются элементы логического мышления, развиваются на основе наглядно-образного. Формируется внутренняя речь. Игровая деятельность представлена длительными игровыми объединениями, формируется умение согласовывать свое поведение в соответствии с ролью. К 7 годам- кризис, смена социальной роли.

	Дети с ТНР
	Характеризуется развернутой фразовой речью с элементами недоразвития лексики, грамматики и фонетики. Типичным для данных детей является использование простых распространенных, а также  некоторых видов сложных предложений. Недостаточным является понимание и употребление сложных предлогов, которые или совсем опускаются, или заменяются на простые. Ребенок с общим недоразвитием речи 3-го уровня понимает и может самостоятельно образовывать новые слова по некоторым наиболее распространенным словообразовательным моделям. Наряду с этим, ребенок затрудняется в правильном выборе производящей основы, использует неадекватные аффиксальные элементы. Типичным для данного уровня является неточное понимание и употребление обобщающих понятий, слов с абстрактным и отвлеченным значением, а также слов с переносным значением. Словарный запас может показаться достаточным в рамках бытовой повседневной ситуации, однако при подробном обследовании может выясниться незнание детьми названий частей предметов и др. Наряду с заметными улучшением звукопроизношения, наблюдается недостаточная дифференциация звуков на слух. В связной речи  наблюдается нарушения логико-временных связей в повествовании.

	Дети с ЗПР
	Задержка психического развития у детей является сложным нарушением, при котором у разных детей страдают разные компоненты их психической, психологической и физической деятельности. Задержка психического развития характеризуется неравномерным формированием процессов познавательной деятельности, обусловленное недоразвитием речи и мышления, а также присутствием расстройств в эмоционально-волевой сфере. При этом глубина повреждений и/или степень незрелости может быть также различной. Таким образом, задержка психического развития проявляется как в эмоционально-волевой незрелости, так и в интеллектуальной недостаточности.

	Дети со сложным дефектом
	Дети с церебральным параличом не знают многих явлений окружающего предметного мира и социальной сферы, а чаще всего имеют представления лишь о том, что было в их практическом опыте. Наблюдаются характерные нарушения звукопроизношения. Двигательная недостаточность мешает формированию зрительно-моторной координации. При всех формах церебрального паралича имеет место глубокая задержка и нарушение развития кинестетического анализатора (тактильное и мышечно-суставное чувство). Дети затрудняются определить положение и направление движений пальцев рук без зрительного контроля (с закрытыми глазами). Ощупывающие движения рук часто очень слабые, осязание и узнавание предметов на ощупь затруднены.  Часто отмечаются оптико-пространственные нарушения. В этом случае детям трудно копировать геометрические фигуры, рисовать, писать.  У многих отмечаются нарушения в формировании мыслительной деятельности. У некоторых детей развиваются преимущественно наглядные формы мышления, у других - наоборот, особенно страдает наглядно-действенное мышление при лучшем развитии словесно-логического. Основным нарушением познавательной деятельности является задержка психического развития, связанная как с ранним органическим поражением мозга, так и с условиями жизни. Задержку психического развития при ДЦП чаще всего характеризует благоприятная динамика дальнейшего умственного развития детей. Они легко используют помощь взрослого при обучении, у них достаточное, но несколько замедленное усвоение нового материала. При адекватной коррекционно-педагогической работе дети часто догоняют сверстников в умственном развитии 

	Дети с УО
	Недоразвитие познавательных процессов.
Дети с умственной отсталостью меньше, чем их нормативно развивающиеся сверстники, испытывают потребность в познании. Восприятие часто страдает из-за снижения слуха, зрения, недоразвития речи. Но и в случае сохранности анализаторов нарушена обобщенность восприятия. Мыслительные процессы тугоподвижны и инертны.  Абстрактное мышление не развивается вообще, дети остаются на уровне конкретных понятий. Понятия чаще обобщают несущественные признаки предметов и явлений. Большие трудности представляет понимание отвлеченных связей, не основывающихся на непосредственном восприятии, а также последовательности событий.  Труднее осознаются и запоминаются внутренние логические связи; позже, чем у нормативно развивающихся детей, формируется произвольное запоминание. Слабость памяти проявляется не столько в трудностях получения и сохранения информации, сколько в трудностях ее воспроизведения, т.к. воспроизведение – процесс, требующий волевой активности и целенаправленности. Воображение отличается фрагментарностью, неточностью, схематичностью из-за бедности жизненного опыта, несовершенства мыслительных операций.
Недостатки развития речи имеют своей физиологической основой нарушение взаимодействия между первой и второй сигнальными системами. Эмоции недоразвиты: нет оттенков переживаний.
Эмоции неустойчивы: состояние радости без особых причин сменяется печалью, смех слезами.
Переживания неглубокие, поверхностные
Волевая сфера характеризуется слабостью собственных намерений, побуждений, большой внушаемостью. В работе умственно отсталые предпочитают легкий путь, не требующий волевых усилий.
В деятельности часто наблюдается подражание, импульсивные поступки, неумение подавлять непосредственные влечения. Отсутствует самостоятельность, целеустремленность, инициативность. Из-за непосильности требований у некоторых детей развивается негативизм, упрямство.

	Дети с расстройством аутистического спектра
	Дети с нарушениями эмоционально-волевой сферы представляют собой полиморфную группу, характеризующуюся различными клиническими симптомами и психолого-педагогическими особенностями. Наиболее тяжелые эмоциональные нарушения встречаются при синдроме раннего детского аутизма (РДА); в некоторых случаях эмоциональные нарушения сочетаются с умственной отсталостью или задержкой психического развития. Эмоционально-волевые нарушения характерны также для детей и подростков, больных шизофренией. Представленные ниже рекомендации по обследованию аутичных детей и подростков могут использоваться и при изучении детей с эмоциональными нарушениями другой этиологии. Аутичным детям, страдающим первазивным расстройством психики, свойственна повышенная гиперстезия (повышенная чувствительность) к различным сенсорным раздражителям: температурным, тактильным, звуковым и световым. Обычные краски действительности для аутичного ребенка чрезмерны, неприятны. Подобное воздействие, поступающее из окружающей среды, воспринимается аутичным ребенком как травмирующий фактор. Это формирует повышенную ранимость психики детей. Сама окружающая среда, нормальная для здорового ребенка, оказывается для аутичного ребенка источником постоянного отрицательного фона ощущений и эмоционального дискомфорта.



Программа разработана с учетом примерной основной образовательной программы дошкольного образования (одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 20.05.2015 № 2/15) и на основе: образовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» /под ред. Н.Е.Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой. - М.: Мозаика-Синтез, 2014;на основе программ:
· Образовательная программа дошкольного образования для детей с тяжелыми нарушениями речи (общим недоразвитием речи) с 3 до 7 лет / Автор Н.В. Нищева — СПб., 2015;
· Программа воспитания и обучения дошкольников с интеллектуальной недостаточностью.- авторов Л.Б.Баряевой, О.П.Гаврилушкиной, А.П.Зарин.- СПб., 2013;
· Программа воспитания и обучения дошкольников с задержкой психического развития / Под ред. Баряевой Л.Б., Логиновой Е.А. - Спб., 2010;
· Подготовка к школе детей с задержкой психического развития / Под ред. С.Г. Шевченко  - М., 2014.
· Технологии обучения и воспитания детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата. / Под ред. И.Ю. Левченко, О. Г. Приходько   - М.,, 2011;
· «Специальное образование дошкольников с ДЦП». Учебно-методическое пособие. Автор И. А. Смирнова - СПб.:  2013;
· Программа «Азбука общения: Развитие личности ребенка, навыков общения со взрослыми и сверстниками (3-6 лет.) / Под ред. Л.М Шипицина.., О.В Защиринская., А.П Воронова., Т.И Нилова - Спб.: 2010;
· Программа  воспитания и развития детей от одного года до семи лет «Семицветик»./ Авторы В.И.Ашиков, С.Г.Ашикова — М.: 2015.
