Обучение глобальному чтению по методике Л. Г.Нуриевой
Обучение глобальному чтению позволяет развивать импрессивную речь и мышление ребенка до овладения произношением. Кроме того глобальное чтение развивает зрительное внимание и память.

Суть глобального чтения заключается в том, что ребенок может научиться узнавать написанные слова целиком, не вычленяя отдельных букв. Для этого на картонных карточках печатнами буквами пишутся слова. Лучше использовать белый картон, а шрифт черный. Высота букв - от 2 до 5 см.

При обучении необходимо соблюдать постепенность и последовательность. Слова, чтению которых мы хотим научить ребенка, должны обозначать известные ему предметы, действия, явления. Вводить данный вид чтения можно раньше, чем ребенок сможет соотносить предмет и его изображение, подбирать парные предметы или картинки.

1. Чтение автоматизированных энграмм.

Удобно использовать семейный фотоальбом как дидактический материал, снабдив его соответствующими печатными надписями. На отдельных карточках надписи дублируются. Ребенок учится подбирать одинаковые слова, затем подписи к фотографиям или рисункам в альбоме. От ученика требуется по памяти «узнать» необходимую надпись на карточке и положить ее к рисунку. Закрытое слово открывается и сличается с выбранной подписью.
2. Чтение слов.

Подбираются картинки по всем основным лексическим темам (игрушки, посуда, мебель и т.д.) и снабжаются надписями.

Хорошо начать с темы «Игрушки». Сначала бере две таблички с различными по написанию словами, «кукла» и «мяч». Нельзя брать слова, похожие по написанию, например «мишка», «машина».

Таблички мы начинаем подкладывать сами, говоря что на них написано. Затем предлагаем ребенку положить табличку к нужной картинке или игрушке самостоятельно.

После запоминания двух картинок начинаем постепенно добавлять следующие. 

Порядок введения новых лексических тем произволен, так как в основном мы ориентируемся на интерес ребенка.

