1. 

Своеобразный по ритму, темпу и мелодике речевой поток. Речь почти не передает чувств и переживаний, если и используется, то в качестве функции получения желаемого (или ее аналоги, например, тяга за руку для получения конфеты, но не для разделения впечатлений). Голос мало модулирован, как правило, высокий или скрипучий. Смысловые ударения отсутствуют, случайны или необычны. 
2.

 Похожая на кукольную мимика. Частое выражение напряжения или неудовольствия на лице. Мимика не передает переживания и состояния достаточно полно. 
3.

 Недоступность осмысления переносного смысла слов, абстрактных значений, вопросов косвеных падежей, понимания отвлеченных от конкретной ситуации обращений. 
4.

 Недоразвитие игровой деятельности. 
5.

 Недостаточность произвольности и целенаправленности деятельности в учебной ситуации, избегание требований взрослых. 
6.

 Отсутствие гибкости в поведении, ему не достает целостности и образности, интуитивности, естественности и непринужденности. 
7.

 Недоразвитие образа «Я», ребенок называет себя по имени, во втором и третьем лице, либо вообще никак себя не обозначает, выражая просьбы глаголами. 
8.

 Стереотипное мышление определяет стереотипии поведения. 
9.

 Ритуалы: клишеобразные, повторяющиеся действия. В структуру ритуалов может включаться речь, самоагрессия и агрессия. 
10.

 Своеобразие предметной деятельности: повышенный интерес к механизмам, внутренностям предметов, крутящимся колесам, интерес к предметам, как к носителям определенных свойств, а не как к тому, что можно и нужно использовать в быту. Иногда предметная деятельность носит вычурный характер: например, опутывание всей квартиры проводами. 
11.

 Недоразвитие продуктивной деятельности: часто рисование превращается в ритуалы и стереотипии: сотни листков изрисовываются одним и тем же рисунком, часто в рисунках отсутствуют люди, рисунок и конструирование человека, как целостный образ не доступны.
Основные симптомы,

определяющие аутизм,
у ребенка с 3 до 8 лет
(на основе лекций

учителя-логопеда

Марианны Лынской)

